
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

सरल रेखा में गति

उदाहरण

1. यदि वस्तु 7 मीटर त्रिज्या वाले अर्धवृत्ताकार पथ में गति करती है तो

वस्तु द्वारा चली गई दुरी ज्ञात कीजिए ।

A. 22 मीटर

B. 14 मीटर

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_aUCKHHiQFSaO


C. 3.14 मीटर

D. 10 मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न के  x के  सापेक्ष अवकल ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

x3 + 3x2 + 2x + 1

3x2 + 6x + 2

2x2 + 4x + 2

x3 + 3x2 + 2x + 1

2x2 + 4x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_aUCKHHiQFSaO
https://dl.doubtnut.com/l/_q0LTDbZk40Ww


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न के  x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

√x +
1

√x

4. निम्न के  x के  सापेक्ष अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

5x4 + 6x + 9x
3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_q0LTDbZk40Ww
https://dl.doubtnut.com/l/_7QAWJKetwiUM
https://dl.doubtnut.com/l/_mVfwL828meVp
https://dl.doubtnut.com/l/_NxGOjWzOcfv6


5.  ज्ञात कीजिए - 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

y = sinx − cos x

−cos x + sinx

cos x + sinx

cos x − sinx

−cos x − sinx

6.  ज्ञात कीजिए - 

dy

dx

y = ex + 5 logx + tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_NxGOjWzOcfv6
https://dl.doubtnut.com/l/_hwpCoRQBtizv


वीडियो उत्तर देखें

7.  ज्ञात कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

y = 5x3 + 2ex − 3√x.

8. x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

x. sinx

x cos x − sinx.

x cos x + sinx.

−x cos x + sinx.

https://dl.doubtnut.com/l/_hwpCoRQBtizv
https://dl.doubtnut.com/l/_mltcM8rBYodm
https://dl.doubtnut.com/l/_EMfnAo0UuZQJ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−x cos x − sinx.

9. x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

ex sinx + ex cos x

10. x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sinx. loge x

https://dl.doubtnut.com/l/_EMfnAo0UuZQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kSUWqSeOx6yz
https://dl.doubtnut.com/l/_hhiZTcGcLTyi


11. x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ex

x

ex(x − 1)

x

ex(x + 1)

x2

ex(x − 1)

x2

ex(x + 1)

x

https://dl.doubtnut.com/l/_hhiZTcGcLTyi
https://dl.doubtnut.com/l/_g9367Vn01bZ4


12. x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए - 

.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos x
1 + sinx

− .
1

1 + sinx

.
1

1 + sinx

− .
1

1 + cos x

.
1

1 + cos x

13. निम्नलिखित के  अवकल ज्ञात कीजिए - 

cos x2

https://dl.doubtnut.com/l/_qEaiHBuIUTXb
https://dl.doubtnut.com/l/_08nBZ0xS4bk1


वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित के  अवकल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

ex
2

15. निम्नलिखित के  अवकल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

etan x

https://dl.doubtnut.com/l/_08nBZ0xS4bk1
https://dl.doubtnut.com/l/_l174hsEZvVXc
https://dl.doubtnut.com/l/_v3xCDq7Af9w8


16.  के  बिं दु   पर खींची गई स्पर्श रेखा X -

अक्ष की धनात्मक दिशा में कितना कोण बनाती है?

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 2x + 3 (0, 3)

17. एक बुलबुले की त्रिज्या 2 सेमी है। यदि उसकी त्रिज्या 1/4 सेमी/

सेकं ड की दर बढ़ रही हो तो उसका आयतन किस दर से बढ़ रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि  हो तो x के  किस मान के  लिए y का

मान अधिकतम होगा और किस मान के  लिए न्यूनतम ? y के  अधिकतम

एवं न्यूनतम मान भी ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

y = 9x3 − 12x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_DPKTFT1xhzHd
https://dl.doubtnut.com/l/_xLqAR6aVVIiF
https://dl.doubtnut.com/l/_7pkHqmyPijb7


वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न फलनों का x के  सापेक्ष समाकलन ज्ञात कीजिए - 

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

x

2x

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_7pkHqmyPijb7
https://dl.doubtnut.com/l/_gndQwoTl8tsD


20. निम्न फलनों का x के  सापेक्ष समाँकल ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x
3
2

x
5

2

2
5

x
5

2

5
2

x
2

5

5
2

x
2

5

2
5

https://dl.doubtnut.com/l/_F0iKakdEv1SR


21. निम्न फलनों का x के  सापेक्ष समाँकल ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

√x

√x

2

√x

2√x

1

√x

https://dl.doubtnut.com/l/_m2P1QWnecrKk


22. निम्नलिखित फलनों का x के  सापेक्ष समाकल ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sinx − + ex
2

x

−cos x − 2 loge x + ex

cos x + 2 loge x + ex

−cos x + 2 loge x − ex

sinx + 2 loge x + ex

23. निम्नलिखित फलनों का x के  सापेक्ष समाकल ज्ञात कीजिए - 

tan2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_9qnj3g25VQlv
https://dl.doubtnut.com/l/_9VQmzMvzPr5E


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tanx + x

tanx − x

tanx

2 tan3 x

24. निम्नलिखित फलनों का x के  सापेक्ष समाकल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

1

1 − sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_9VQmzMvzPr5E
https://dl.doubtnut.com/l/_WMZWFpABPlUy
https://dl.doubtnut.com/l/_ASdBVWQpQj7X


25. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

xex

26. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

loge x

27. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

x cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_ASdBVWQpQj7X
https://dl.doubtnut.com/l/_8VXJgvWDSfRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_r5ID5pxRcsIQ


28. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

1

x loge x

29. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sinx

1 + cos2 x

30. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

.
2x2

4 + x3

https://dl.doubtnut.com/l/_dbNf8SwReT8F
https://dl.doubtnut.com/l/_kaYyjWTCOmzX
https://dl.doubtnut.com/l/_LZoTWaFaYBFE


31. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए - 

A. 1/2

B. 1

C. 0

D. 1/3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
x2dx

https://dl.doubtnut.com/l/_LZoTWaFaYBFE
https://dl.doubtnut.com/l/_v0myYkSXsiGx


32. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

1

dx

x

2

loge 2

log2 e

https://dl.doubtnut.com/l/_DkTlLTjjAqjR


33. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए - 

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
4

1

dx

√x

https://dl.doubtnut.com/l/_PqXon87OZbBi


34. निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
r2

r1

dr.
kq1q2

r2

q1q2( − )
k

r1

1

r2

kq1q2( − )
1

r1

1

r2

kq1q2( + )
1

r1

1

r2

q1q2( − )
1

r1

k

r2

35. कोई वस्तु एक सरल रेखा में गतिमान है। वस्तु बिं दु  O से चलकर 9

सेकं ड में बिं दु  A तक पहुँ चती है। तत्पश्चात 6 सेकं ड में बिं दु  B पर वापस

https://dl.doubtnut.com/l/_Eg5QiWIn5SAA
https://dl.doubtnut.com/l/_AKRzbEURwVGF


आ जाती है। वस्तु के  औसत वेग और चाल गणना कीजिए जबकि - 

(a ) वस्तु O से A तक जाती है। (b ) वस्तु O से A तक जाकर पुनः B पर

वापस आ जाती है। 

वीडियो उत्तर देखें

36. एक गतिमान वस्तु का समय t (सेकं ड) पर स्थिति समीकरण

 मीटर द्वारा दी जाती है । कण का वेग ज्ञात कीजिए ।

A. 6 मीटर/सेकं ड

B. 5 मीटर/सेकं ड

C. 10 मीटर/सेकं ड

x = (6t + 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_AKRzbEURwVGF
https://dl.doubtnut.com/l/_1oQucKVDjHrw


D. 16 मीटर/सेकं ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. X - अक्ष के  अनुदिश किसी गतिमान वस्तु की स्थिति सूत्र

 द्वारा दी जाती है, जहाँ  मीटर तथा 

 है, t को सेकं ड में व्यक्त किया गया है। 

(a ) t = 0 सेकं ड तथा t = 3 सेकं ड क्षणों पर वस्तु का वेग क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

x = a + bt2 a = 3

b = 5मीटर/सेकंड2

https://dl.doubtnut.com/l/_1oQucKVDjHrw
https://dl.doubtnut.com/l/_pUxdmXqh3EUV


38. X - अक्ष के  अनुदिश किसी गतिमान वस्तु की स्थिति सूत्र

 द्वारा दी जाती है, जहाँ  मीटर तथा 

 है, t को सेकं ड में व्यक्त किया गया है। 

(b ) t = 2 सेकं ड तथा t = 4 सेकं ड के  मध्य के  समयांतराल में वस्तु का

औसत वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

x = a + bt2 a = 3

b = 5मीटर/सेकंड2

39. दो रेलगाड़ियाँ समांतर पटरियों पर एक ही दिशा में 80 किमी/घंटा

तथा 20 किमी/घंटा के  वेग से गतिमान हैं। दूसरी गाड़ी के  सापेक्ष पहली

गाड़ी का वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YrxipeKq9PmV
https://dl.doubtnut.com/l/_1mw62G0K9UXg
https://dl.doubtnut.com/l/_zEOyXWXah3xq


40. दो समांतर रेलगाड़ियाँ उत्तर-दक्षिण दिशा में है। एक रेलगाड़ी A उत्तर

दिशा में 54 किमी/घंटा की चाल से गतिमान है तथा दूसरी रेलगाड़ी B

दक्षिण दिशा में 90 किमी/घंटा की चाल से चल रही है । (a ) A के  सापेक्ष

B का आपेक्षित वेग निकालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

41. दो समांतर रेलगाड़ियाँ उत्तर-दक्षिण दिशा में है। एक रेलगाड़ी A उत्तर

दिशा में 54 किमी/घंटा की चाल से गतिमान है तथा दूसरी रेलगाड़ी B

दक्षिण दिशा में 90 किमी/घंटा की चाल से चल रही है । (b ) B के  सापेक्ष

पृथ्वी का आपेक्षित वेग निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zEOyXWXah3xq
https://dl.doubtnut.com/l/_IBzrr8U0iExa


42. दो समांतर रेलगाड़ियाँ उत्तर-दक्षिण दिशा में है। एक रेलगाड़ी A उत्तर

दिशा में 54 किमी/घंटा की चाल से गतिमान है तथा दूसरी रेलगाड़ी B

दक्षिण दिशा में 90 किमी/घंटा की चाल से चल रही है । (c ) रेलगाड़ी A

की छत पर गति की विपरीत दिशा में (रेलगाड़ी A के  सापेक्ष 18 किमी/

घंटा के  वेग से) दौड़ते हुए उस बंदर के  वेग की गणना कीजिए जो पृथ्वी

पर खड़े व्यक्ति द्वारा देखा जा रहा है ।

वीडियो उत्तर देखें

43. एक वस्तु पहले दो सेकं डों में 200 सेमी और अगले चार सेकं डों में

220 सेमी की दुरी तय करती है। प्रारम्भ से 7 सेकं ड के  अंत में वस्तु का

वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_evY35JO5o5da
https://dl.doubtnut.com/l/_wTL0495u3CZE


44. एक वस्तु 6 मी/से के  वेग से चलना प्रारम्भ करती है। यदि उसका

एकसमान त्वरण  हो तो निम्न की गणना कीजिए - 

(i ) कितने समय पश्चात उसका वेग 18 मी/से होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1.2  मी/से2

45. एक वस्तु 6 मी/से के  वेग से चलना प्रारम्भ करती है। यदि उसका

एकसमान त्वरण  हो तो निम्न की गणना कीजिए - 

(ii ) 4 सेकं ड में चली गई दुरी कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1.2  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_GfxjHmlCsnod
https://dl.doubtnut.com/l/_0cileeNCdsg4


46. एक वस्तु 6 मी/से के  वेग से चलना प्रारम्भ करती है। यदि उसका

एकसमान त्वरण  हो तो निम्न की गणना कीजिए - 

(iii ) 18 मी/से का वेग प्राप्त करने तक उसके  द्वारा चली गई दुरी कितनी

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1.2  मी/से2

47. 25 मीटर ऊँ चे मीनार से एक गेंद 10 मी/से के  वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर

की ओर फें की जाती है। 

(a ) गेंद कितनी ऊपर जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4cIbraPUBih1
https://dl.doubtnut.com/l/_EtQsbsOa1Ybn


आंकिक उदाहरण

48. 25 मीटर ऊँ चे मीनार से एक गेंद 10 मी/से के  वेग से ऊर्ध्वाधर

ऊपर की ओर फें की जाती है। 

गेंद धरती से टकराने के  पहले कितना समय लेगी ? 

( )

वीडियो उत्तर देखें

g = 10मी/से2

1. एक कण x-अक्ष के  अनुदिश गति करता है । वह मूलबिं दु  से चलना

प्रारम्भ करता है तथा x - अक्ष की धनात्मक दिशा में 20 मीटर की दूरी

तय करता है । तत्पश्चात विपरीत दिशा में 25 मीटर की दूरी तय करता है

। निम्न की गणना कीजिए 

(i ) तय की गई दूरी,

https://dl.doubtnut.com/l/_xuAzH7rUgc5I
https://dl.doubtnut.com/l/_485WhRs78Ao0


वीडियो उत्तर देखें

2. एक कण x-अक्ष के  अनुदिश गति करता है । वह मूलबिं दु  से चलना

प्रारम्भ करता है तथा x - अक्ष की धनात्मक दिशा में 20 मीटर की दूरी

तय करता है । तत्पश्चात विपरीत दिशा में 25 मीटर की दूरी तय करता है

। निम्न की गणना कीजिए 

( ii ) विस्थापन ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कण 14 मीटर व्यास वाले वृत्तीय मार्ग में गति करता है । एक पूरे

चक्कर में कण द्वारा तय की गई दूरी तथा उसका विस्थापन ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_485WhRs78Ao0
https://dl.doubtnut.com/l/_vaLM7xPmaC5J
https://dl.doubtnut.com/l/_5RVmOH0JiM03


वीडियो उत्तर देखें

4. एक कार एक शहर a से दू सरे शहर b तक 40 किमी/घंटा की चाल से

जाती है तथा 60 किमी/घंटा की चाल से वापस आती है । कार की

औसत चाल ज्ञात कीजिए । उसका औसत वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. कोई कार एक सरल रेखा OP के  अनुदिश गतिमान है । कार O से

चलकर 18 सेकं ड में P तक पहुं चाता है , फिर  सेकं ड में स्थिति Q पर

वापस आ जाती है । कार के  औसत वेग एवं औसत चाल की गणना

कीजिए । जब ( a ) कार O से P तक जाती ह

वीडियो उत्तर देखें

6.0

https://dl.doubtnut.com/l/_5RVmOH0JiM03
https://dl.doubtnut.com/l/_AZlBbMVpisMa
https://dl.doubtnut.com/l/_cQJvWNp7C9WV
https://dl.doubtnut.com/l/_uz152foHb6dL


6. कोई कार एक सरल रेखा OP के  अनुदिश गतिमान है । कार O से

चलकर 18 सेकं ड में P तक पहुं चाता है , फिर  सेकं ड में स्थिति Q पर

वापस आ जाती है । कार के  औसत वेग एवं औसत चाल की गणना

कीजिए । ( b ) जब वह O से P तक जाकर पुनः Q पर वापस आ जाती है

। जब कार O से P तक जाती है

वीडियो उत्तर देखें

6.0

7. एक वृत्तीय पार्क  की त्रिज्या 1 किमी है ।एक साइकिल सवार उसके

कें द्र O से चलना प्रारम्भ करता है, उसके  किनारे P पर पहुँ चता है,

तत्पश्चात परिधि के  सहारे  Q पर पहुँ चता है और अंत में QO के  अनुके न्द्र

O पर वापस लौट जाता है । निम्न की गणना कीजिए यदि उसे 10 मिनट

लगते हों - ( i ) कु ल विस्थापन,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uz152foHb6dL
https://dl.doubtnut.com/l/_yGUtwXnoDpPj


8. एक वृत्तीय पार्क  की त्रिज्या 1 किमी है ।एक साइकिल सवार उसके

कें द्र O से चलना प्रारम्भ करता है, उसके  किनारे P पर पहुँ चता है,

तत्पश्चात परिधि के  सहारे  Q पर पहुँ चता है और अंत में QO के  अनुके न्द्र

O पर वापस लौट जाता है । निम्न की गणना कीजिए यदि उसे 10 मिनट

लगते हों - ( ii ) औसत वेग,

वीडियो उत्तर देखें

9. एक वृत्तीय पार्क  की त्रिज्या 1 किमी है ।एक साइकिल सवार उसके

कें द्र O से चलना प्रारम्भ करता है, उसके  किनारे P पर पहुँ चता है,

तत्पश्चात परिधि के  सहारे  Q पर पहुँ चता है और अंत में QO के  अनुके न्द्र

O पर वापस लौट जाता है । निम्न की गणना कीजिए यदि उसे 10 मिनट

लगते हों - ( iii ) साइकिल की औसत चाल ।

https://dl.doubtnut.com/l/_yGUtwXnoDpPj
https://dl.doubtnut.com/l/_aC5zXRHFJgbu
https://dl.doubtnut.com/l/_THwXEBxA3UIv


वीडियो उत्तर देखें

10. x- अक्ष के  अनुदिश किसी गतिमान वस्तु की स्थिति निम्नलिखित सूत्र

से व्यक्त की जाती है- | यहाँ 

 तथा समय t को सेकण्ड में व्यक्त किया

गया है |  तथा  क्षणों पर वस्तु का वेग क्या होगा ? 

 तथा  के  मध्य के  समय अंतराल में वस्तु का

औसत वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

x = a + bt2

a = 8.5m, b = 2.5m/s2

t = 0s t = 2.0s

t = 2.0s t = 4.0s

11. एक वस्तु  दुरी,  वेग से तथा  दुरी  वेग से एक ही दिशा

में तय करती है। वस्तु का औसत वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x1 v1 x2, v2

https://dl.doubtnut.com/l/_THwXEBxA3UIv
https://dl.doubtnut.com/l/_GdFGns6w8kGj
https://dl.doubtnut.com/l/_uF9zCEQbqmkY


वीडियो उत्तर देखें

12. एक नाविक नदी पर दो स्थानों के  बीच की दुरी को बहाव की दिशा में

8 घंटे में तथा विपरीत दिशा में 12 घंटे में तय करता है। इस दुरी को शांत

जल में तय करने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. सरल रेखा में गतिमान एक कण का वेग समय ग्राफ नीचे दिया गया

है। पहले चार सेकं ड में कण द्वारा तय दुरी की गणना कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_uF9zCEQbqmkY
https://dl.doubtnut.com/l/_eSusUTxApUom
https://dl.doubtnut.com/l/_idKI68GzLqdo


A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35

45

55

65

https://dl.doubtnut.com/l/_idKI68GzLqdo
https://dl.doubtnut.com/l/_evVbeoGvO0CL


14. चित्र में दो गड़ियों A और B के , जो एक ही दिशा में एक साथ चलना

प्रारंभ करती हैं जिसके  समय-दुरी आरेख दिये गये हैं। निम्न की गणना

कीजिए - 

(i ) गति प्रारंभ होने पर B गाड़ी A से कितनी दूर आगे थी? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_evVbeoGvO0CL


15. चित्र में दो गड़ियों A और B के , जो एक ही दिशा में एक साथ चलना

प्रारंभ करती हैं जिसके  समय-दुरी आरेख दिये गये हैं। निम्न की गणना

कीजिए - 

(ii ) B गाड़ी की चाल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h0KhIBPtNbnG


16. चित्र में दो गड़ियों A और B के , जो एक ही दिशा में एक साथ चलना

प्रारंभ करती हैं जिसके  समय-दुरी आरेख दिये गये हैं। निम्न की गणना

कीजिए - 

(iii ) गाड़ी A गाड़ी B को कितने समय बाद तथा किस स्थान पर पकड़

लेगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QyR6N7E9cyyD


17. एक कर 50 किमी/घंटा के  एकसमान वेग से गतिशील है। इस

एकसमान गति के  लिए स्थिति - समय ग्राफ खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक कण की स्थिति समीकरण  मीटर के

द्वारा व्यक्त की गयी है। शून्य समय पर कण की स्थिति, वेग तथा त्वरण

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 4t2 − 15t + 20

19. एक कण X - अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार गति करता है कि उसका x

- निर्देशांक समय t के  साथ निम्न समीकरण के  अनुसार बदलता है

https://dl.doubtnut.com/l/_2pGAlyuuaVQm
https://dl.doubtnut.com/l/_CU7he0YeAzxy
https://dl.doubtnut.com/l/_pxyMfdW1OZnd


, 


जहाँ x, मीटर में तथा t सेकं ड में है। कण का प्रारंभिक वेग ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

−x = (2 − 5t + 6t2)

20. नीचे चित्र में एक सरल रेखा में गतिमान कण का वेग-समय ग्राफ

प्रदर्शित किया गया है। 5 सेकं ड में कण द्वारा तय की गई दुरी एवं

विस्थापन की गणना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pxyMfdW1OZnd
https://dl.doubtnut.com/l/_PoKI3sDAjb1r
https://dl.doubtnut.com/l/_FJvvB4BXNS6I


21. एक जेट वायुयान 500 किमी / घंटा की चाल से उड़ रहा है ।

वायुयान के  सापेक्ष उसके  द्वारा छोड़ी गई गैस का वेग 1500 किमी / घंटा

है । गैस का पृथ्वी पर खड़े प्रेक्षक के  सापेक्ष वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक जेट वायुयान, जो 500 किमी / घंटा की चाल से गतिमान है,

अपने सापेक्ष 1500 किमी / घंटा की चाल से दहन - उत्पादों को छोड़ता है

। जमीन पर खड़े प्रेक्षक सापेक्ष दहन - उत्पादों की चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

23. एक तैराक की चाल नदी की बहाव की दिशा में 16 किमी /घंटा तथा

विपरीत दिशा में 8 किमी / घंटा है । नदी के  बहाव का वेग ज्ञात कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_FJvvB4BXNS6I
https://dl.doubtnut.com/l/_Obl1QESEi3c1
https://dl.doubtnut.com/l/_RpcyIU4SnO8a


वीडियो उत्तर देखें

24. दो रेलगाड़ियाँ, जिनमें से प्रत्येक की लम्बाई 100 मीटर है , समान्तर

पटरियों पर दौड़ रही हैं । एक रेलगाड़ी दूसरी रेलगाड़ी को 20 सेकं ड में

ओवरटेक ( overtake ) करती है जबकि पार करने में 10 सेकं ड लगते

हैं । प्रत्येक रेलगाड़ी का वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक सड़क पर एक बस  के  वेग से जा रही है तथा

एक दूसरी बस B उसके  पीछे से एक अन्य बस उसके  सामने से आ रही है

। बस B तथा C प्रत्येक का वेग  है । जब दूरी AB तथा AC

प्रत्येक 500 मीटर होती है तो बस B का चालक, बस A को बस C से

A 10 मी से− 1

15 मी से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_RpcyIU4SnO8a
https://dl.doubtnut.com/l/_tvo4bbtA4A8t
https://dl.doubtnut.com/l/_LEJ9WP1cCbKZ


पहले पार करने की सोचता है । इसको संभव बनाने के  लिए बस B का

न्यूनतम त्वरण कितना होना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

26. दो रेलगाड़ियाँ एक-दूसरे के  समांतर रेल पटरियों पर दौड़ रही हैं ।

पहली रेलगाड़ी 54 किमी / घंटा के  वेग से उत्तर की ओर तथा दूसरी

रेलगाड़ी 60 किमी / घंटा की दर से दक्षिण दिशा में जा रही है । निम्न की

गणना कीजिए ( a ) पहली रेलगाड़ी के  सापेक्ष दूसरी रेलगाड़ी का वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

27. दो रेलगाड़ियाँ एक-दूसरे के  समांतर रेल पटरियों पर दौड़ रही हैं ।

पहली रेलगाड़ी 54 किमी / घंटा के  वेग से उत्तर की ओर तथा दूसरी

https://dl.doubtnut.com/l/_LEJ9WP1cCbKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YzmabQOenzdx
https://dl.doubtnut.com/l/_Cv9rpxNR8k1K


रेलगाड़ी 60 किमी / घंटा की दर से दक्षिण दिशा में जा रही है । निम्न की

गणना कीजिए

( a ) पहली रेलगाड़ी के  सापेक्ष दूसरी रेलगाड़ी का वेग । 

( b ) दूसरी रेलगाड़ी के  सापेक्ष जमीन का वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

28. एक पुलिस वाहन एक चोर की कार का पीछा कर रहा है । पुलिस

वाहन का वेग 30 किमी / घंटा तथा चोर की कार का वेग 192 किमी /

घंटा है । पुलिस वाहन से एक गोली छोड़ी जाती है । यदि गोली का वेग

150 मीटर / सेकं ड हो तो बताइय , गोली कार से किस वेग से टकराएगी

?

A.  सेमी / सेकं ड

B.  सेमी / सेकं ड

55

105

https://dl.doubtnut.com/l/_Cv9rpxNR8k1K
https://dl.doubtnut.com/l/_6zLgizIXNeiB


C.  मीटर / सेकं ड

D.  मीटर / सेकं ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10.5

105

29. एक पिंड 4 मी/से के  वेग से गतिशील है। यदि उसका त्वरण

 हो तो 5 सेकं ड पश्चात उसका वेग तथा उसके  द्वारा तय की गई

दुरी की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_6zLgizIXNeiB
https://dl.doubtnut.com/l/_Hn9fk8Hn5nnZ


30. विराम से चलकर कोई पिंड 3 सेकं ड में 6 मी/से का वेग प्राप्त कर

लेता है। त्वरण ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक कार समान वेग 36 किमी/घंटा से चल रही है। ब्रेक लगाने पर

10 मीटर चलकर रुक जाती है। त्वरण की गणना कीजिए तथा बताइए

कार रुकने में कितना समय लेती है?

वीडियो उत्तर देखें

32. एक पिंड विराम अवस्था से एकसमान त्वरण के  साथ चलना प्रारंभ

करता है। यहदि प्रथम 2 सेकं ड में वः दु री तय करे तथा अगले 2 सेकं ड में

https://dl.doubtnut.com/l/_eqKq8phSg1Xc
https://dl.doubtnut.com/l/_MIasaaFJqnnu
https://dl.doubtnut.com/l/_za90Zlb9lldv


 दु री तय करे तो  व  में संबंध बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

s2 s1 s2

33. एक कार 126 किमी/घंटा की चाल से सीधी सड़क पर चल रही है ।

200 मीटर की दुरी तय करके  रुक जाती है। कार का मंदन ज्ञात कीजिये

। कार को रुकने में कितना समय लगा ?

वीडियो उत्तर देखें

34. एक कार विरामावस्था से चलना प्रारंभ करती है। 10 सेकं ड में

उसका वेग 108 किमी/घंटा हो जाता है। (i ) कार का त्वरण ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_za90Zlb9lldv
https://dl.doubtnut.com/l/_tIrBZ8Fhnh6x
https://dl.doubtnut.com/l/_xL5BPc18vfTW


35. एक कार विरामावस्था से चलना प्रारंभ करती है। 10 सेकं ड में उसका

वेग 108 किमी/घंटा हो जाता है। (ii ) पहले 10 सेकं ड में कार द्वारा चली

गई दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

36. एक पिंड विराम से चलना प्रारंभ करता है। वह एकसमान त्वरण से

चलकर आठवें सेकं ड में 45 मीटर की दुरी तय करता है। पिंड का त्वरण

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xL5BPc18vfTW
https://dl.doubtnut.com/l/_7fKDmcCsCkKG
https://dl.doubtnut.com/l/_Vr16KRJexLL5


37. एक पिंड एकसमान त्वरण से गतिशील है। वह 7 वें तथा 9 वें सेकं ड

में क्रमशः 20 मीटर और 24 मीटर की दुरी तय करता है। बताइये वह 15

वें सेकं ड में कितनी दुरी तय करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

38. एक पिंड को ऊँ ची मीनार से पृथ्वी तक गिरने में 4 सेकं ड का समय

लगता है। मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8मी/से2)

39. ऊँ चाई 60 मीटर की मीनार की चोटी से एक पिण्ड को वेग 20 मी/से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है । यदि g = 10  मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_SZeDdPy3l0TT
https://dl.doubtnut.com/l/_GVjqQNeBbgjU
https://dl.doubtnut.com/l/_76v8QHqnZ6gl


है तो बताइए : 

पिण्ड की ऊर्ध्वाधर गति में त्वरण की दिशा |

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी बहुमंजिल भवन की ऊपरी छत से कोई गेंद 20 मी/से के  वेग

से ऊपर की और ऊर्ध्वाधर दिशा में फें की गई है। धरती से उसकी ऊँ चाई

25.0 मीटर है। 

(a ) गेंद कितनी ऊपर जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी बहुमंजिल भवन की ऊपरी छत से कोई गेंद 20 मी/से के  वेग

से ऊपर की और ऊर्ध्वाधर दिशा में फें की गई है। धरती से उसकी ऊँ चाई

https://dl.doubtnut.com/l/_76v8QHqnZ6gl
https://dl.doubtnut.com/l/_LP7kVs3IKezX
https://dl.doubtnut.com/l/_6oehrjAXAvgj


25.0 मीटर है। 

(b ) गेंद धरती से टकराने के  पहले कितना समय लेगी? (मी/से)

वीडियो उत्तर देखें

42. एक वस्तु A 50 मी/से के  वेग के  ऊपर फें की जाती है। उसी क्षण 110

मीटर की ऊँ चाई से दू सरी वस्तु B नीचे गिरायी जाती है। यदि

 हो तो बताइये दोनों वस्तुएँ  कब और कहाँ मिलेंगी?

वीडियो उत्तर देखें

g =  10 मी/से2

43. एक मीनार की चोटी से स्वतंत्रतापूर्वक गिरता हुआ पिंड अपनी यात्रा

के  अंतिम सेकं ड में मीनार की ऊँ चाई का  वाँ भाग तय करता है, तो
9

25

https://dl.doubtnut.com/l/_6oehrjAXAvgj
https://dl.doubtnut.com/l/_qhCrnToBPUeK
https://dl.doubtnut.com/l/_gBvb53PRQZb3


आंकिक उदाहरण प्लस

यात्रा का समय तथा मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8मी/से2)

1. एक वस्तु 50 मी/से के  वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर को छोड़ी जाती है। एक

सेकं ड के  पश्चात दूसरी वस्तु उसी वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर फें की जाती है।

वे कब और कहाँ मिलेंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_gBvb53PRQZb3
https://dl.doubtnut.com/l/_TgqGdcmxOUJv


2. एक कण ऋजु रेखा में गतिमान है। t सेकं ड पश्चात दिये गये बिं दु  से

उसकी दुरी x (सेमी में) निम्न समीकरण द्वारा दी जाती है -

 


2 सेकं ड पश्चात वस्तु के  वेग एवं 4 सेकं ड बाद उसके  त्वरण की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = 6 + 3t + 2t3

3. सरल रेखा के  अनुदिश गतिमान एक वस्तु की स्थिति निम्न समीकरण

द्वारा दी जाती है- 

 


सिद्ध कीजिए की उसका त्वरण दी नियत है।

वीडियो उत्तर देखें

x = vt
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8Q4FMR2y9YTb
https://dl.doubtnut.com/l/_l1xAPMMDJGaC


4. 6 मीटर ऊँ चे घर की छत से जल की बूंदें नियमित अंतरालों में गिरती

है। जब पहली बूँद किसी क्षण जमीन पर पहुँ चती है तब तीसरी बूँद छत

से छु टती है। उस क्षण दूसरी बूँद की ऊँ चाई क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक मोटरकार कु ल दुरी का एक तिहाई भाग 60 किमी/घंटा के  वेग से

तय करती है। दूसरा एक तिहाई भाग 10 किमी/घंटा के  वेग से तथा शेष

भाग 20 किमी/घंटा के  वेग से तय करती है। कार की औसत चाल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lbB5LclwPyd7
https://dl.doubtnut.com/l/_nxSu0kzq63DY


6. एकसमान वेग 15 मी/से से ऊर्ध्वाधर ऊपर की और उठता हुआ

गुब्बारा 100 मीटर की ऊँ चाई पर एक गेंद छोड़ता है। गेंद द्वारा जमीन से

टकराने में लिए गये समय की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10मी/से2)

7. एक मीनार की चोटी से नीचे की और किसी वेग से फें का गया कण

पृथ्वी तल तक पहुँ चने में  समय लेता है । यदि उसे उसी वेग से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की और फें का जाता है तो पुनः पृथ्वी तल तक पहुँ चने में

 समय लेता है। यदि मीनार की चोटी से स्वतंत्रतापूर्वक गिरने में वह

कण  समय लेता हो तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

t1

t2

t3 t3 = √t1t2

https://dl.doubtnut.com/l/_xrWpGABsqLq3
https://dl.doubtnut.com/l/_4peBmlj16CDh
https://dl.doubtnut.com/l/_cMB6kUaatGhp


8. दो पत्थर दो भिन्न-भिन्न ऊँ चाइयों से गिराये जाते हैं। दूसरे पत्थर को

पहले पत्थर से 3 सेकं ड बाद गिराया जाता है। किन्तु दोनों पत्थर 7 सेकं ड

बाद जमीन पर पहुँ च जाते है। निम्न की गणना कीजिए - 

(i ) वह ऊँ चाई जहाँ से पहले पत्थर को गिराया जाता है। 

(ii ) ऊँ चाइयों में अंतर।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो वस्तुएँ  A और B एक भार रहित ढृ ढ छड़ द्वारा चित्र में दर्शाये

अनुसार बँधी है। यदि वस्तु A बायीं और नियत चाल v से फिसलती है, तो

B का वेग क्या होगा ? जबकि (i )  तथा (ii) .

वीडियो उत्तर देखें

α = 60∘ α = 0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cMB6kUaatGhp
https://dl.doubtnut.com/l/_1eRONLvPNHDc


प्रश्नावली 3 1

10. एक यात्री एक बस से d दुरी पर खड़ा है। बस नियत त्वरण a से

चलना प्रारंभ करती है। बस को पकड़ने के  लिए यात्री नियत चाल v से

बस की और दौड़ता है । यात्री की न्यूनतम चाल ज्ञात कीजिए जिससे कि

वह बस को पकड़ सके ।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित का x के  सापेक्ष अवकल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

5x
3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_SB4uFAiZcIq5
https://dl.doubtnut.com/l/_CriuQvGn12Mh
https://dl.doubtnut.com/l/_VHRnQFPOFak3


2. निम्नलिखित का x के  सापेक्ष अवकल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tanx + secx

3. निम्नलिखित का x के  सापेक्ष अवकल गुणक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

6 logx − √x − 7

4.  ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

ex loge x

https://dl.doubtnut.com/l/_VHRnQFPOFak3
https://dl.doubtnut.com/l/_Yt641lhYPgxj
https://dl.doubtnut.com/l/_tVndxLuLf8Ow


5.  ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

x loge x

6.  ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

.
xex − 1

x

7. निम्नलिखित के  अवकल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sinx3

https://dl.doubtnut.com/l/_aSASMQKVo16P
https://dl.doubtnut.com/l/_EoTNXccFayG4
https://dl.doubtnut.com/l/_wm0FFlAgxPQz


8. निम्नलिखित के  अवकल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

loge(tanx)

9. निम्नलिखित के  अवकल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin(sinx).

10. एक कण सरल रेखा में गति कर रहा है । t समय पर कण द्वारा चली

गई दुरी x निम्न संबंध द्वारा दी जाती है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_wm0FFlAgxPQz
https://dl.doubtnut.com/l/_IHOV1VpaetgU
https://dl.doubtnut.com/l/_YL1OT2RfXxoO
https://dl.doubtnut.com/l/_yULwGtkjifLz


 


समय  पर कण का वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 4t2 + 2t

t =
1

2

11. एक गुब्बारा जो गोलाकार रहता है, चर त्रिज्या रखता है। त्रिज्या के

सापेक्ष इसके  आयतन में परिवर्तन की दर ज्ञात कीजिए जबकि त्रिज्या 5

cm हो।

वीडियो उत्तर देखें

12.  के  बिं दु   पर खींची गई स्पर्श रेखा

X - अक्ष की धनात्मक दिशा से कितना कोण बनाती है?

A. 

y = x2 − 4x − 9 (0, − 9)

tan− 1( − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_yULwGtkjifLz
https://dl.doubtnut.com/l/_EblDK2tMaCW4
https://dl.doubtnut.com/l/_xgSERxyIvQta


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(4)

tan− 1( )
1

−4

tan− 1( )
1

4

13. यदि  हो तो x के  किस मान के  लिए y

का मान अधिकतम होगा और किस मान के  लिए न्यूनतम ? y के

अधिकतम एवं न्यूनतम मान भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 2x2 + x + 9

https://dl.doubtnut.com/l/_xgSERxyIvQta
https://dl.doubtnut.com/l/_yAT3EApcEvVE


प्रश्नावली 3 2

1. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√x −
1

√x

x − 2x22

3

3
2

x − 2x
2

3

3
2

1
2

x − 2x−2

3

3
2

1
2

x + 2x
2

3

3
2

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_SksHyeQmQHWp


2. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2ex − + secx. tanx
1

x

3. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos x

sin2 x

4. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

xe−x

https://dl.doubtnut.com/l/_eQQN44h7aCD5
https://dl.doubtnut.com/l/_fMNFWzCaOKho
https://dl.doubtnut.com/l/_7UYgVcKbd2Cz


5. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x sinx

6. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 logx

7. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

sin(2x + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_7UYgVcKbd2Cz
https://dl.doubtnut.com/l/_qCTHOWwiFm4r
https://dl.doubtnut.com/l/_GGU4myOER7HC
https://dl.doubtnut.com/l/_TyMHuK5FTkLc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

− sin(2x + 3)
1

2

− cos(2x + 3)
1

2

sin(2x + 3)
1

2

cos(2x + 3)
1

2

8. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2sinx3

https://dl.doubtnut.com/l/_TyMHuK5FTkLc
https://dl.doubtnut.com/l/_KfuJiUGJUt7R
https://dl.doubtnut.com/l/_2mDy2p3Oa18u


9. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

ecos x sinx

10. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

√ax + b

11. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
x3dx

https://dl.doubtnut.com/l/_2mDy2p3Oa18u
https://dl.doubtnut.com/l/_WxWgCwJuoKnw
https://dl.doubtnut.com/l/_9TmiuDmpDRXk


12. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

A. 

B. 2

C. 0

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
−

sinxdx

π

2

π

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLey6Vh8HXYk


बोधात्मक प्रश्न

13. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

cos xdx

π

2

14. निम्न फलनों का समाकलन कीजिए - 

 जहाँ C एक नियतांक है।|

वीडियो उत्तर देखें

∫
Q

0

dq,
q

C

1. क्या औसत चाल, औसत वेग का परिमाण है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_HxrqtgfuASHS
https://dl.doubtnut.com/l/_CG3Ph8h1pNjT
https://dl.doubtnut.com/l/_04IR8q5CE5Ci


वीडियो उत्तर देखें

2. एकविमीय गति में तात्क्षणिक चाल, तात्क्षणिक वेग के  परिमाण के

बराबर होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या कोई कण चाल को बिना बढाए या घटाए त्वरित हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. कारण सहित बताइये की क्या किसी वस्तु की एकविमीय गति में

त्वरण हो सकता है यदि - ( i ) वस्तु की चाल एकसमान है । (ii) वस्तु का

https://dl.doubtnut.com/l/_04IR8q5CE5Ci
https://dl.doubtnut.com/l/_rPTC6ZQXdE4o
https://dl.doubtnut.com/l/_jhwd3ywZ52C5
https://dl.doubtnut.com/l/_Hq51bEy9sfQ6


वेग एकसमान है । ( iii ) समान समयांतराल में वस्तु का विस्थापन

समान है । ( iv ) समान समयांतराल में वस्तु द्वारा चली गयी दूरी समान

है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. त्वरण और वेग में से कौन - सी राशि वस्तु की गति की दिशा निर्धारित

करती है ? उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या यह संभव है की आपकी साइकिल के  वेग की दिशा पूर्व की ओर

हो किन्तु त्वरण की दिशा पश्चिम की ओर हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hq51bEy9sfQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_K1mVRJkjHJls
https://dl.doubtnut.com/l/_OU35Hizeifq0


7. क्या यह संभव है की किसी वस्तु का वेग तो नियत हो परन्तु उसकी

चाल परिवर्ती हो?

वीडियो उत्तर देखें

8. क्या यह संभव है की किसी वस्तु का त्वरण नियत होने पर उसके  वेग

की दिशा परिवर्तनशील हो ?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या यह संभव है की किसी वस्तु का वेग शून्य हो तथापि वह त्वरित हो

?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_OU35Hizeifq0
https://dl.doubtnut.com/l/_FhdnZ2PeWUyl
https://dl.doubtnut.com/l/_EWwz0OgOqNgP
https://dl.doubtnut.com/l/_GegEDJttFxq0


तथ्यात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

10. क्या यह संभव है की कोई वस्तु शून्य त्वरण से किसी वक्रपथ पर

गति कर सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक वस्तु को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है । यदि प्रारम्भिक

वेग u हो , तो प्राप्य उच्चतम ऊँ चाई कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GegEDJttFxq0
https://dl.doubtnut.com/l/_x350nvTkqBe5
https://dl.doubtnut.com/l/_JJWDaRAhV2Nz
https://dl.doubtnut.com/l/_2R2uBsy8fCnA


2. एक वस्तु को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है । सिद्ध कीजिये

की वस्तु को उच्चतम बिं दु  तक जाने में लगा समय, फें के  जाने वाले बिं दु

तक वापस आने में लगे समय के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. विभिन्न द्रव्यमान वाली दो वस्तुओं को एक साथ ऊपर की ओर फें का

जाता है । बताइये कौन - सी वस्तु सर्वप्रथम फें के  जाने वाले बिं दु  पर

वापस आएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

4. विभिन्न द्रव्यमान की दो गेंदें एक ही प्रारम्भिक चाल से ऊर्ध्वाधर ऊपर

की ओर फें की जाती हैं । कौन -सी गेंद अधिक ऊँ चाई तक जाएगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_2R2uBsy8fCnA
https://dl.doubtnut.com/l/_1XqFF1FSCrwN
https://dl.doubtnut.com/l/_yASR25eVrIjr


वीडियो उत्तर देखें

5. विभिन्न द्रव्यमान की दो गेंदें सामान चाल से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर

फें की जाती हैं । कौन -सी गेंद नीचे की ओर प्रक्षेप्य बिं दु  से अधिक वेग से

गुजरेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

6. वाहनों की अवरोधन दूरी ( stopping distance) क्या है ? सिद्ध

कीजिए की अवरोधन दूरी वाहन के  प्रारम्भिक वेग के  वर्ग के

अनुक्रमानुपाती होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yASR25eVrIjr
https://dl.doubtnut.com/l/_iHsJpBrqyY4I
https://dl.doubtnut.com/l/_iQb6zTLFzZZG
https://dl.doubtnut.com/l/_IX6FVkVND6iW


7. यदि वाहन के  वेग को दुगुना कर दिया जाए तो उसी मंडन के  लिए

अवरोधन दूरी कितनी हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

8. क्या यह संभव है कि कर का ब्रेक (Break ) इतना पूर्ण (Perfect ) हो

कि कार तत्काल रुक जाये ? यदि नहीं तो क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी क्षण किसी वस्तु का त्वरण उस क्षण पर उसके  वेग पर निर्भर

नहीं करता । समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IX6FVkVND6iW
https://dl.doubtnut.com/l/_AZLVePzn5ggS
https://dl.doubtnut.com/l/_5uDfLMYoMUcQ


10. एक ही विस्थापन - समय ग्राफ पर दो रेखाएँ  OA और OB खींची है

हैं, जो समय - अक्ष से क्रमशः  और  का कोण बनती हैं। कौन -

सी रेखा अधिक वेग को प्रदर्शित करती है दोनों वेगों का अनुपात क्या है? 

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DZWNzW0B0mBs


11. यदि t समय में वस्तु द्वारा तय की गई दुरी x हो तो निम्न गतियों की

विवेचना कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x ∝ t

12. यदि t समय में वस्तु द्वारा तय की गई दुरी x हो तो निम्न गतियों की

विवेचना कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

x ∝ t2

https://dl.doubtnut.com/l/_wsCCJ80pZS7i
https://dl.doubtnut.com/l/_6cxa1q2x4TEi


13. एक वस्तु द्वारा तय की गई दुरी  के  अनुक्रमानुपाती है, जहाँ t समय

है। उसके  त्वरण एवं उस पर आरोपित बल के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

t3

14. एक पत्थर को h गहराई के  कुँ ए में गिराया जाता है। ध्वनि का वेग v

मीटर/सेकं ड है। प्रेक्षक को छपाक की ध्वनि कितनी देर बाद सुनाई देगी

?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक कार आधी दुरी  वेग से तथा शेष आधी दुरी  वेग से तय

करती है। सिद्ध कीजिए कि कार का औसत वेग  होगी ।

वीडि यो दे खें

v1 v2

2v1v2

v1 + v2

https://dl.doubtnut.com/l/_TKLwoZbHF7QA
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4I11mc1JLpu
https://dl.doubtnut.com/l/_TM5eakHsyVyk


वीडियो उत्तर देखें

16. एक कार आधे समय तक  वेग से तथा शेष आधे समय तक 

वेग से चलती है । सिद्ध कीजिए कि कार का औसत वेग 

होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

v1 v2

v1 + v2

2

17.  और  द्रव्यमान की दो वस्तुएँ  क्रमशः a और b ऊँ चाइयों से

गिरायी जाती हैं। इन दूरियों को तय करने में लगे समयांतरालों का

अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_TM5eakHsyVyk
https://dl.doubtnut.com/l/_eM23ZzMN3pNd
https://dl.doubtnut.com/l/_zNomlpbQVO2h


अभ्यासार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

1. गैस के  अणुओं की गति होती है -

A. एकविमीय

B. द्विविमीय

C. त्रिविमीय

D. उपर्युक्त सभी ।

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

2. तात्क्षणिक वेग और तात्क्षणिक चाल का अनुपात होता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_Hf8IBzZdmpGy
https://dl.doubtnut.com/l/_8UOoVRKs1E9m


A. एक के  बराबर

B. एक से कम

C. एक से अधिक

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. वेग - समय ग्राफ और समय अक्ष के  बीच घिरा क्षेत्रफल निम्न को

प्रदर्शित करता है -

A. वेग

B. विस्थापन

https://dl.doubtnut.com/l/_8UOoVRKs1E9m
https://dl.doubtnut.com/l/_5XsfouSDo7Jh


C. त्वरण

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

4. एक गतिमान वस्तु समय के  वर्ग के  अनुक्रमानुपात में दू रियाँ तय कर

रही है। पिंड का त्वरण -

A. बढ़ रहा है

B. घट रहा है

C. शून्य है

D. नियत है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_5XsfouSDo7Jh
https://dl.doubtnut.com/l/_yv7BHUlAaNJw


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

5. असत्य कथन है -

A. वेग शून्य हो सकता है, चाहे चाल शून्य न हो

B. वेग स्थिर होने पर त्वरण शून्य होता है

C. त्वरण का मान धनात्मक है अतः वस्तु की चाल बढ़ रही है

D. वेग शून्य हो सकता है चाहे त्वरण शून्य न हो ।`

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yv7BHUlAaNJw
https://dl.doubtnut.com/l/_jrsC7xs7xz0d


6. एक मीनार के  शिखर से छोड़ा गया पिंड 2 सेकण्ड में आधी ऊँ चाई पार

कर लेता है तो मीनार की ऊँ चाई क्या होगी, यदि 

हो -

A.  मीटर

B.  मीटर

C. 20 मीटर

D.  मीटर ।

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8मीटर/सेकंड2

9.8

19.6

39.2

7. किसी गतिमान कण के  लिए शून्य हो सकता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_QUTLI9WoiyuT
https://dl.doubtnut.com/l/_buZgL6cR4DNk


A. विस्थापन

B. दुरी

C. चाल

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी गतिमान वस्तु के  स्थिति - समय ग्राफ की ढाल से प्रदर्शित होता

है -

A. त्वरण

B. चली गई दुरी

https://dl.doubtnut.com/l/_buZgL6cR4DNk
https://dl.doubtnut.com/l/_MTZYKOVtGAJB


C. वेग

D. गति की दिशा ।

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी गतिमान वस्तु के  वेग-समय ग्राफ की ढाल से प्रदर्शित होता है -

A. त्वरण

B. वेग

C. विस्थापन

D. इनमे से कोई नहीं ।

https://dl.doubtnut.com/l/_MTZYKOVtGAJB
https://dl.doubtnut.com/l/_V9ovBXws6ibG


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

10. सही कथन है -

A. यह सम्भव है कि विस्थापन शून्य हो, किन्तु दुरी शून्य न हो

B. यह सम्भव है कि दुरी शून्य, हो किन्तु विस्थापन शून्य न हो

C. विस्थापन तभी शून्य होगा जबकि दुरी शून्य हो

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V9ovBXws6ibG
https://dl.doubtnut.com/l/_TAo5MCtlWr8W


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1. त्वरण और वेग में से ………………….. राशि वस्तु की गति को दिशा को

निर्धारित करती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. वेग परिवर्तन की दर को …………………….. कहते है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक वस्तु r त्रिज्या के  वृत्तीय मार्ग में परिक्रमा कर रही है । एक

परिक्रमा के  पश्चात उसका विस्थापन ……………….. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UPGbwluGE3Ty
https://dl.doubtnut.com/l/_Ey2Yg6CejJsU
https://dl.doubtnut.com/l/_sz5Zb5qX8E9A


वीडियो उत्तर देखें

4. वेग और चाल के  मात्रक और ………………….. समान होते है।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वस्तु को u वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर की और फें का जाता है ।

अधिकतम ऊँ चाई पर उसका त्वरण ……………….. होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एकसमान गति में स्थिति - समय ग्राफ की प्रवणता ………………….. के

बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sz5Zb5qX8E9A
https://dl.doubtnut.com/l/_BB0P82wYzP8N
https://dl.doubtnut.com/l/_mBWAWNdLTemV
https://dl.doubtnut.com/l/_UTUgPJRVqih9


7. चाल का मान कभी-भी ………………………. नहीं हो सकता ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एकसमान त्वरित गति में स्थिति - समय ग्राफ …………………. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि वस्तु A का वेग  तथा वस्तु B का वेग  हो तो वस्तु A के

सापेक्ष वस्तु B का वेग …………………. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

vA vB

https://dl.doubtnut.com/l/_UTUgPJRVqih9
https://dl.doubtnut.com/l/_MfepOrLe1HrD
https://dl.doubtnut.com/l/_dROGrahu8ZfD
https://dl.doubtnut.com/l/_18hHVCeTXYoI
https://dl.doubtnut.com/l/_xwvBRjJqGB7v


10. वेग - समय ग्राफ और समय-अक्ष के  बीच घिरा क्षेत्रफल

……………………….. को प्रदर्शित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी गतिमान वस्तु की स्थिति परिवर्तन की दर को उस वस्तु की

…………………. कहते है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. परिवर्ती गति में किसी क्षण पर वस्तु के  वेग को उसका ………………

कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xwvBRjJqGB7v
https://dl.doubtnut.com/l/_jWEcwOU14f2G
https://dl.doubtnut.com/l/_ptPwkooeQagB


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

1. सपडोमीटर तात्क्षणिक चाल की माप करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वस्तु को ऊर्ध्वाधर ऊपर की और फें का जाता है। वस्तु वापस

उसी स्थान पर आ जाती है। वस्तु द्वारा तय की दुरी शून्य होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि वस्तु नियत वेग से चल रही है तो उसका त्वरण शून्य होगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ptPwkooeQagB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPUnU518q6El
https://dl.doubtnut.com/l/_SrWfGDHBAaOU
https://dl.doubtnut.com/l/_r1k8ExRvznnd


वीडियो उत्तर देखें

4. एकसमान त्वरित गति में विस्थापन समय के  वर्ग के  अनु-कर्मानुपाती

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. स्थिति -समय ग्राफ का ढाल त्वरण को प्रदर्शित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. विस्थापन धनात्मक, ऋणात्मक अथवा शून्य हो सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r1k8ExRvznnd
https://dl.doubtnut.com/l/_F71Z6P9fKjQj
https://dl.doubtnut.com/l/_VDQoGk7PPezr
https://dl.doubtnut.com/l/_KhmLRXFlUZk6


7. वेग और चाल दोनों सदिश राशियाँ है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एकसमान त्वरित गति में वस्तु का वेग समय के  वेग समय के  वर्ग के

अनुक्रमानुपाती होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. त्वरण का विमीय सूत्र  है।
असत्य/सत्य

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_SeKeYQGgDnxm
https://dl.doubtnut.com/l/_F9BaRMzz3c5b
https://dl.doubtnut.com/l/_5L9eKa8IlqlW


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िए

10. वेग-समय ग्राफ समय अक्ष के  लंबवत नहीं हो सकता ।

वीडियो उत्तर देखें

11. वेग शून्य, ऋणात्मक तथा धनात्मक हो सकता है । सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

12. वेग-समय ग्राफ से वस्तु द्वारा चली गई दुरी ज्ञात कर सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OIQGNpp9oYLN
https://dl.doubtnut.com/l/_ovBDIELOgwka
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJLerdJugjyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fqoXotdnT0LM


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

1. निम्नलिखित स्तंभों का मिलान करें 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fqoXotdnT0LM


1. एक व्यक्ति एक स्थिर लिफ्ट में जो ऊपर से खुली मीटर सेकण्ड की

प्रारम्भिक चाल से एक गेंद को ऊर्ध्वाधर ऊपर की और फें कता है। गेंद

को वापस उसके  हाथ में आने में समय लगता है। जब लिफ्ट एकसमान

चाल से ऊपर की ओर चलती है तो उस व्यक्ति द्वारा पुनः 49 मीटर/

सेकण्ड की चाल से गेंद को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फे कता है। गेंद को

वापस उसके  हाथ में आने में समय  लगता है। दो छात्र A ओर B में

चर्चा होती है कि  ओर  में से कौन-सा अधिक है? छात्र A का कहना

है कि  जबकि छात्र B कहता है कि  पहली स्थिति में

गेंद को उसके  हाथ में वापस आने में कितना समय लगेगा ? 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़कर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए - 

(i) दूसरी स्थिति में गेंद को उसके  हाथ में वापस आने में कितना समय

लगेगा? 

(ii) छात्र A ओर B ने किन मूल्यों का प्रदर्शन किया है ? 

भौतिक का शिक्षक कक्षा में समस्त छात्रों से निम्न तीन प्रश्न पूछता है - 

t2

t1 t2

t1 < t2 t1 = t2.

https://dl.doubtnut.com/l/_tCIT5lpXVIaL


अभ्यासार्थ प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

(a) दिए गए समय अंतराल के  लिए वस्तु की औसत चाल उसके  औसत

वेग के  बराबर कब होती है ? 

(b) यदि वस्तु की चाल बढ़ रही है तो उसके  त्वरण की दिशा क्या होगी ? 

(c) यदि वस्तु को ऊपर की ओर फें कें गे तो इसकी गति के  अधिकतम

बिं दु  पर वेग का त्वरण क्या होगें ? 

छात्र B ने उक्त तीनों प्रश्नों के  उत्तर सही - सही दिए । शिक्षक ने उस छात्र

की खूब प्रशंसा की। (i ) छात्र B ओर शिक्षक ने किन मूल्यों को प्रदर्शन

किया ? 

(ii) शिक्षक द्वारा पूछे गए प्रश्नों के  उत्तर दीजिए ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tCIT5lpXVIaL


1. गति के  अध्ययन के  लिए निश्चित आकर वाली वस्तु को कब बिं दु  वस्तु

माना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. कोई गतिमान वस्तु कब बिं दु  वस्तु मानी जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. सूर्य के  चारों ओर पृथ्वी की गति का वर्णन करने के  लिए क्या हम उसे

एक बिं दु  वस्तु मान सकते हैं? क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pxj5JD2bKVh5
https://dl.doubtnut.com/l/_8RnimwWtqgc2
https://dl.doubtnut.com/l/_4OI62uqBexDe
https://dl.doubtnut.com/l/_DKrw7kipM13C


4. विस्थापन किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वस्तु वृत्तीय गति कर रही है। एक चक्कर के  पश्चात उसका

विस्थापन क्या होगा? चली गई दुरी बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी वस्तु को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है। वह h ऊँ चाई

पर जाकर वापस लौटती है । उसका विस्थापन तथा चली गई दुरी

बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DKrw7kipM13C
https://dl.doubtnut.com/l/_4sf8JAPvDYZh
https://dl.doubtnut.com/l/_X78CAtwNFtyP


7. एक वस्तु r त्रिज्या के  वृत्तीय मार्ग में गति कर रही है । आधे चक्कर के

पश्चात विस्थापन ओर चली गई दुरी के  मान बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. वेग का SI मात्रक बताइये । इसका विमीय सूत्र क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या यह सम्भव है कि किसी वस्तु की चाल स्थिर हो किन्तु वेग

परिवर्तनीय हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zvPrZBXEwaFP
https://dl.doubtnut.com/l/_RzV5jCZ8OZLk
https://dl.doubtnut.com/l/_K5QwWgwMdUg6
https://dl.doubtnut.com/l/_VriEs8ZnpW0E


10. क्या यह सम्भव है कि किसी वस्तु का वेग स्थिर हो किन्तु चाल

परिवर्तनीय हो?

वीडियो उत्तर देखें

11. औसत वेग की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. तात्क्षणिक वेग की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VriEs8ZnpW0E
https://dl.doubtnut.com/l/_ibZVaTl34G91
https://dl.doubtnut.com/l/_vRAyLdnuIX2e


13. एक वस्तु किसी दिशा में गति करती है । दिये गए समयांतराल में क्या

औसत वेग उसकी औसत चाल के  बराबर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. दो वस्तुएँ  एकसमान चाल से विपरीत दिशा में गति करती हैं। क्या

उनके  वेग समान होगें ।

वीडियो उत्तर देखें

15. किस परिस्थिति में किसी वस्तु के  विस्थापन का प्रमाण उसके  द्वारा

तय की गई दुरी के  बराबर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WmUe5CTnqjA1
https://dl.doubtnut.com/l/_rVAxxknqDIoM
https://dl.doubtnut.com/l/_lHeJKUU8nQfu


16. एक वस्तु एक सरल रेखा में पहले 2 सेकण्ड में 40 मीटर अगले 4

सेकण्ड में 80 मीटर तथा अगले 6 सेकण्ड में 120 मीटर की दुरी तय

करती है। वस्तु किस प्रकार की गति करती है ? वस्तु का वेग कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

17. एकसमान गति के  लिए वेग-समय खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. एकसमान गति के  लिए स्थिति - समय ग्राफ खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lHeJKUU8nQfu
https://dl.doubtnut.com/l/_8GtRLSPbRFip
https://dl.doubtnut.com/l/_gTUuD9SMUyfv
https://dl.doubtnut.com/l/_I6GhIoeJi9ZM


वीडियो उत्तर देखें

19. एकसमान गति के  लिए वेग-समय ग्राफ का एक अनुप्रयोग लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. एकसमान गति के  लिए स्थिति-समय ग्राफ का एक अनुप्रयोग लिखिए

।

वीडियो उत्तर देखें

21. एकसमान गति से गतिमान वस्तु के  स्थिति-समय ग्राफ की प्रकृ ति

बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I6GhIoeJi9ZM
https://dl.doubtnut.com/l/_DcXSOznGbAZj
https://dl.doubtnut.com/l/_OcOYI0u59mlc
https://dl.doubtnut.com/l/_6f9bN5XYJ6Hk


22. एकसमान वेग से गतिमान वस्तु के  स्थिति-समय ग्राफ की ढाल

उसके  वेग से किस प्रकार संबंधित है?

वीडियो उत्तर देखें

23. एकसमान गति में स्थिति-समय ग्राफ की ढाल क्या प्रदर्शित करती है

?

वीडियो उत्तर देखें

24. क्या एक ही समय कोई वस्तु विरामावस्था ओर गत्यावस्था दोनों में हो

सकती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_6f9bN5XYJ6Hk
https://dl.doubtnut.com/l/_9Yi89BzySrbG
https://dl.doubtnut.com/l/_zmg665Ty6qf9
https://dl.doubtnut.com/l/_wqTz5QtV4u15


वीडियो उत्तर देखें

25. वाहनों में लगा हुआ स्पीडोमीटर क्या बतलाता है?

वीडियो उत्तर देखें

26. त्वरण की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. त्वरण का SI मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wqTz5QtV4u15
https://dl.doubtnut.com/l/_MVyBD2EwQuCM
https://dl.doubtnut.com/l/_XPRdG3U1Fz0G
https://dl.doubtnut.com/l/_qSsDxV13zolD
https://dl.doubtnut.com/l/_ICziKEIb0VMW


28. एकसमान त्वरित गति से आप क्या समझते हैं? एकसमान त्वरित

गति में सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

v2 = u2 + 2aS.

29. एकसमान त्वरित गति में स्थिति - समय ग्राफ खींचिए । ग्राफ की

प्रकृ ति बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

30. एकसमान त्वरित गति में वेग-समय ग्राफ खींचिए एवं इस ग्राफ की

प्रकृ ति बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ICziKEIb0VMW
https://dl.doubtnut.com/l/_em77Ls7VCxQH
https://dl.doubtnut.com/l/_qp9JF6ABwQ3U


31. एक पिंड नियत वेग से गतिशील है। उसका त्वरण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

32. वेग-समय ग्राफ की ढाल द्वारा क्या प्रदर्शित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

33. वेग-समय ग्राफ तथा समय-अक्ष के  बीच के  भाग का क्षेत्रफल क्या

प्रदर्शित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SWDt5b8dzIHB
https://dl.doubtnut.com/l/_44pmZJkOY2GA
https://dl.doubtnut.com/l/_KxUnMJEMxbpR


34. वेग -त्वरण ग्राफ में ग्राफ व समय अक्ष के  बीच घिरा क्षेत्रफल क्या

प्रदर्शित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. एकसमान त्वरित गति में क्रमशः धनात्मक ओर ऋणात्मक त्वरण

वाली गतियों के  वेग-समय ग्राफ बनाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

36. क्या नियत चाल वाली वस्तु में त्वरण हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XStJHWpgt6Xv
https://dl.doubtnut.com/l/_vqmGLHTimvct
https://dl.doubtnut.com/l/_Bl9BgumOeLQp
https://dl.doubtnut.com/l/_8JmofspxnQp7


37. एकविमीय गति में किसी वस्तु की चाल शून्य तथा त्वरण अशून्य है।

एक उदाहरण दीजिए जहाँ यह सत्य हो।

वीडियो उत्तर देखें

38. एकसमान त्वरित गति में त्वरण - समय ग्राफ तथा समय अक्ष से घिरा

क्षेत्रफल क्या दर्शाता है?

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि किसी पिंड द्वारा तय की गई दुरी समय के  वर्ग के  अनुक्रमानुपाती

है, तो उसकी गति कै सी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8JmofspxnQp7
https://dl.doubtnut.com/l/_Wbv4SRZFYpxE
https://dl.doubtnut.com/l/_zMA88LN2ARrD


40. वेग ओर त्वरण में से कौन-सी राशि पिंड की गति की दिशा निर्धारित

करती है?

वीडियो उत्तर देखें

41. जब किसी वस्तु को ऊपर की ओर फें का जाता है तो उसका त्वरण

कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

42. गुरुत्वीय त्वरण का मान कितना होगा है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_igsRLnToQqU5
https://dl.doubtnut.com/l/_WYbXGdy9E3el
https://dl.doubtnut.com/l/_JRNdD4ZZu30E
https://dl.doubtnut.com/l/_EUAft9Swt4Mv


43. जब किसी वस्तु को ऊपर की ओर फें का जाता है तो क्या उसका

त्वरण परिवर्तित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

44. क्या यह सम्भव है किसी वस्तु का वेग शून्य हो किन्तु उसमें एक

नियत त्वरण हो?

वीडियो उत्तर देखें

45. एक वस्तु को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है, अधिकतम

ऊँ चाई पर उसका वेग तथा त्वरण बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EUAft9Swt4Mv
https://dl.doubtnut.com/l/_rO6r30Y6OdSo
https://dl.doubtnut.com/l/_LXQ30s9A0Jql


46. यदि वस्तु A का वेग  तथा वस्तु B का वेग  हो तो A के  सापेक्ष

B का आपेक्षित वेग तथा B के  सापेक्ष A का आपेक्षिक वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

v1 v2

47. क्या यह सम्भव है कि किसी वस्तु का औसत वेग शून्य हो परन्तु,

औसत चाल शून्य न हो, ? क्या इसका विपरीत भी सम्भव है?

वीडियो उत्तर देखें

48. क्या यह सम्भव है कि किसी कण का त्वरण शून्य है तथापि उसकी

चाल बढ़ सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qgnRtufcSWsY
https://dl.doubtnut.com/l/_Xmei410iHhzU
https://dl.doubtnut.com/l/_sUvqclD1ug4B


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

1. कोई गतिमान वस्तु कब बिं दु  वस्तु मानी जाती है? उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. एकविमीय गति क्या है? कोई तीन उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. द्विविमीय गति क्या है? उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sUvqclD1ug4B
https://dl.doubtnut.com/l/_HkcQX9hMpx0V
https://dl.doubtnut.com/l/_GMJVwm4XlhvL
https://dl.doubtnut.com/l/_8wnA0EYB5NTD


4. त्रिविमीय गति क्या है ? उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. द्विविमीय गति एवं त्रिविमीय गतियों के  उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एकविमीय, द्विविमीय एवं त्रिविमीय गति छाँटिए- (i ) गैस के  अणुओं

की गति

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8wnA0EYB5NTD
https://dl.doubtnut.com/l/_ckHKaxayW1xx
https://dl.doubtnut.com/l/_WUeNqGQKuUtg
https://dl.doubtnut.com/l/_otP604fxLjRh
https://dl.doubtnut.com/l/_yAEWZLLrd8wT


7. एकविमीय, द्विविमीय एवं त्रिविमीय गति छाँटिए- नाव की गति

वीडियो उत्तर देखें

8. एकविमीय, द्विविमीय एवं त्रिविमीय गति छाँटिए- (iii ) वृत्तीय गति

वीडियो उत्तर देखें

9. एकविमीय, द्विविमीय एवं त्रिविमीय गति छाँटिए- (iv ) दौड़ती हुए

रेलगाड़ी की गति ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yAEWZLLrd8wT
https://dl.doubtnut.com/l/_xLvWS9E74tft
https://dl.doubtnut.com/l/_rfAoGdlGN7SV


10. ग्लोब (पृथ्वी का छोटा मॉडल ) पर रेंगती हुई चींटी की गति कै सी है?

द्विविमीय या त्रिविमीय ? क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

11. बताइये कि निम्न में से कौन - सी गतियाँ एक, द्वी तथा त्रिविमीय

गतियाँ है - 

(i) दिल्ली - मुंबई के  बीच उड़ते हुए एक वायुयान की गति ।

वीडियो उत्तर देखें

12. बताइये कि निम्न में से कौन - सी गतियाँ एक, द्वी तथा त्रिविमीय

गतियाँ है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_JiONhmmKmfCW
https://dl.doubtnut.com/l/_oPj98TGhbsvH
https://dl.doubtnut.com/l/_nQioDf7VdiK8


(ii) एक लम्बी, सीधी सड़क पर साइकिल सवार की गति ।

वीडियो उत्तर देखें

13. बताइये कि निम्न में से कौन - सी गतियाँ एक, द्वी तथा त्रिविमीय

गतियाँ है - 

(iii) एक ऊर्ध्वाधर दीवार पर रेंगती हुई छिपकली की गति ।

वीडियो उत्तर देखें

14. बताइये कि निम्न में से कौन - सी गतियाँ एक, द्वी तथा त्रिविमीय

गतियाँ है - 

(iv) चन्द्रमा की पृथ्वी के  चारों ओर कक्षीय गति।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nQioDf7VdiK8
https://dl.doubtnut.com/l/_IRS4nRNuaj56
https://dl.doubtnut.com/l/_Y44ASNZcEOxX


15. बताइये कि निम्न में से कौन - सी गतियाँ एक, द्वी तथा त्रिविमीय

गतियाँ है - 

तालाब के  पानी पर चलती हुई नाव की गति ।

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी वस्तु के  विस्थापन की परिभाषा दीजिए । यह अदिश राशि है या

सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y44ASNZcEOxX
https://dl.doubtnut.com/l/_uFmrAy9Y59In
https://dl.doubtnut.com/l/_nQNUEQsQwV2R


17. किसी वस्तु के  विस्थापन से आप क्या समझते हैं? इसका SI मात्रक

तथा विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. चाल किसे कहते हैं? इसका SI मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. वेग की परिभाषा लिखिए । इसका SI मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aSs0gubCxH2M
https://dl.doubtnut.com/l/_Zes4QkFoZuRS
https://dl.doubtnut.com/l/_YaVfO6CEUnFt


20. वेग की परिभाषा लिखिए। यह अदिश राशि है या सदिश ?

वीडियो उत्तर देखें

21. वेग और चाल में अन्तर लिखिए । यदि एक वस्तु वृत्तीय मार्ग पर

समान समय में समान दुरी तय करती है तो वस्तु की चाल तथा वेग कै से

होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

22. एकसमान गति और एकसमान वेग की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_26uvglXCeYc1
https://dl.doubtnut.com/l/_5Y8PIJet9uMA
https://dl.doubtnut.com/l/_DgVIL1HLTPLq
https://dl.doubtnut.com/l/_TEZ4nvVEUm3c


23. एकसमान गति क्या है ? इसके  सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. एकसमान गति क्या है? एकसमान गति में स्थिति - समय ग्राफ और

वेग-समय ग्राफ की प्रकृ ति कै सी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

25. औसत वेग और औसत चाल की परिभाषा लिखकर उनमें अन्तर

बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TEZ4nvVEUm3c
https://dl.doubtnut.com/l/_Fe38lAplehkt
https://dl.doubtnut.com/l/_GAyKk91tPjYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZkmEgbupJafm


26. औसत वेग और औसत चाल में अन्तर लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. त्वरण की परिभाषा लिखिए। इसका SI मात्रक तथा विमीय सूत्र

बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

28. धनात्मक और ऋणात्मक त्वरण का क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkmEgbupJafm
https://dl.doubtnut.com/l/_xdo91tFPDvuB
https://dl.doubtnut.com/l/_vWQUgpKSud8c


29. एकसमान त्वरित गति क्या है ? एकसमान त्वरित गति के  लिए 

(i )वेग - समय ग्राफ और (ii ) स्थिति - समय ग्राफ खींचिए । 

प्रत्येक स्थिति में ग्राफ की प्रकृ ति भी बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

30. एकसमान गति से आप क्या समझते हैं? इसके  लिए सूत्र लिखिए।

सिद्ध कीजिए कि एकसमान गति में वेग-समय ग्राफ और समय अक्ष के

बीच घिरा क्षेत्रफल वस्तु के  विस्थापन के  तुल्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w4WcTW2x5XXs
https://dl.doubtnut.com/l/_ibMYpNTTo5an


31. एकसमान गति से आप क्या समझते हैं? सिद्ध कीजिए कि एकसमान

गति में स्थिति-समय ग्राफ की प्रवणता वस्तु के  वेग के  बराबर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

32. एकसमान त्वरित गति के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

v = u + at

33. गति के  समीकरणों को लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_56Il1dafngl7
https://dl.doubtnut.com/l/_m2YrbmmpzYNP
https://dl.doubtnut.com/l/_lP8JNE2KZoYE


34. गतिशील वस्तु की दिशा, उसके  वेग की दिशा होती है त्वरण की नहीं।

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

35. एकसमान त्वरित गति में सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

s = ut + at21

2

36. एकसमान त्वरित गति से आप क्या समझते हैं? एकसमान त्वरित

गति में सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

v2 = u2 + 2aS.

https://dl.doubtnut.com/l/_2ucj4KKIBaLA
https://dl.doubtnut.com/l/_jPnuxXaUuwg6
https://dl.doubtnut.com/l/_a3J1AGXOQB5V


37. सिद्ध कीजिए कि एकसमान त्वरित गति में वेग- समय ग्राफ की

प्रवणता वस्तु के  त्वरण के  बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

38. एकसमान त्वरित गति के  लिए वेग-समय ग्राफ खींचिए । इसकी

सहायता से दिये गये समय में वस्तु द्वारा तय की गई दुरी की ज्यामितीय

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

39. सिद्ध कीजिए कि एकसमान त्वरित गति में वेग-समय ग्राफ और

समय अक्ष के  बीच घिरा क्षेत्रफल वस्तु द्वारा चली गई दुरी की माप है।

https://dl.doubtnut.com/l/_a3J1AGXOQB5V
https://dl.doubtnut.com/l/_rgFsXdugtr8R
https://dl.doubtnut.com/l/_z9vCc7yeL7Vb
https://dl.doubtnut.com/l/_VqlpgU5qimOu


वीडियो उत्तर देखें

40. एकसमान त्वरित गति में n वें सेकण्ड में चली गई दुरी के  लिए

व्यंजक का निगमन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. एक पहाड़ी पर एक व्यक्ति प्रारम्भिक वेग u से एक पत्थर ऊर्ध्वाधर :

ऊपर की ओर तथा दूसरा पत्थर उसी प्रारम्भिक वेग u से ऊर्ध्वाधर :

नीचे की ओर फें कता है। पहाड़ी के  आधार पर पहुँ चने पर दोनों पत्थरों के

वेंगों में क्या अनुपात होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VqlpgU5qimOu
https://dl.doubtnut.com/l/_YJllDQ5LlTLz
https://dl.doubtnut.com/l/_TImX6HXBJKyg
https://dl.doubtnut.com/l/_gSqgBRx9uZBI


42. आपेक्षिक वेग से आप क्या समझते हैं? समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

43. आपेक्षिक वेग से आप क्या समझते हैं? इसके  लिए व्यंजक ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

44. आपेक्षिक वेग क्या है? दो वस्तुएँ  सरल रेखा में गतिमान हैं। उनके  के

लिए स्थिति-समय ग्राफ खींचिए जबकि उनका आपेक्षिक वेग (i ) शून्य है

तथा (ii ) शून्य नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gSqgBRx9uZBI
https://dl.doubtnut.com/l/_IFJNw3ukrGDu
https://dl.doubtnut.com/l/_6aIrBQ4ta5Bv


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. निम्नलिखित पदों का अर्थ समझाइये - 

(i ) एकसमान वेग,

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित पदों का अर्थ समझाइये - 

(ii) परिवर्ती वेग

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित पदों का अर्थ समझाइये - 

(iii) एकसमान त्वरण

https://dl.doubtnut.com/l/_4ElYXmY19fFz
https://dl.doubtnut.com/l/_X8Vnuh1cwYhh
https://dl.doubtnut.com/l/_s4hR1LKtjMfn


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित पदों का अर्थ समझाइये - 

(iv) परिवर्ती वेग

वीडियो उत्तर देखें

5. एकसमान त्वरित गति के  लिए सिद्ध कीजिए कि - 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

v = u + at

https://dl.doubtnut.com/l/_s4hR1LKtjMfn
https://dl.doubtnut.com/l/_WUauW6E2l8N2
https://dl.doubtnut.com/l/_zXMtDs6J6mj5


6. एकसमान त्वरित गति के  लिए सिद्ध कीजिए कि - 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

s = ut + at21

2

7. एकसमान त्वरित गति के  लिए सिद्ध कीजिए कि - 

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

v2 = u2 + 2as.

8. गति में समीकरणों को लिखिए तथा सिद्ध कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zmuTfnPQlRHT
https://dl.doubtnut.com/l/_RhPBOHU1sk7r
https://dl.doubtnut.com/l/_EXx53bikp9Dr


आंकिक प्रश्न

1. एक कIर A से B तक 60 किमी/घंटा की चाल से जाती है तथा 30

किमी/घंटा की चाल से वापस आ जाती है। पूरी यात्रा में कIर की औसत

चाल क्या होगी? बताइये कIर का औसत वेग क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक कार दो स्थानों के  बीच की आधी दुरी 40 किमी/घंटा की चाल से

तथा शेष आधे दुरी 60 किमी/घंटा की चाल से तय करती है। कार की

औसत चाल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SOLEtgAEBaOs
https://dl.doubtnut.com/l/_r0fdCoB5nf8c


3. एक मनुष्य 1 मिनट तक 1 मी/से की चाल के  तत्पश्चात पुनः 1 मिनट

तक 3 मी/से की चाल से ऋजुरेखा में गति करता है। मनुष्य की औसत

चाल बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो स्थानों A और B के  बीच की दुरी 2.5 किमी है। एक व्यक्ति A से B

तक 5 किमी/घंटा की चाल से जाता है तथा 7.5 किमी/घंटा की चाल से

वापस लौटता है, तो 

(i ) 0 से 30 मिनट, (ii ) 0 से 50 मिनट, (iii ) 0 से 40 मिनट

समयंतारालों में औसत वेग और औसत चाल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hMZsxzbzlG8t
https://dl.doubtnut.com/l/_e00pP4kOeCst
https://dl.doubtnut.com/l/_jWu2LYHvwSj5


5. एक महिला सुबह 9 बजे घर से रवाना होती है। वह 5 किमी की दुरी 5

किमी/घंटा की चाल से तय करती है। शाम 5 बजे तक वह ऑफिस में

काम करती है। तत्पश्चात वह 25 किमी/घंटा की चाल से घर लौटती है।

महिला की गति के  लिए स्थिति-समय ग्राफ खींचिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. संलग्न चित्र में एक साइकिल सवार का स्थिति - समय ग्राफ प्रदर्शित

किया गया है। निम्न की गणना कीजिए - (i ) साइकिल सवार की

https://dl.doubtnut.com/l/_jWu2LYHvwSj5
https://dl.doubtnut.com/l/_TiuWM3q8kh3F


अधिकतम चाल । (ii ) सम्पूर्ण यात्रा में औसत चाल । 

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कण X - अक्ष के  अनुदिश सरल रेखा में गति करता है। मूलबिं दु  से

उसकी दुरी समीकरण  द्वारा दी जाती है, जहाँ x मीटर

एवं t सेकण्ड में है। निम्न की गणना कीजिए - 

x = 8t − 3t2

https://dl.doubtnut.com/l/_TiuWM3q8kh3F
https://dl.doubtnut.com/l/_BvAa0DrPPEPv


(i ) t = 0 सेकण्ड से t = 1 सेकण्ड, (ii ) t = 0 सेकण्ड से t = 4 सेकण्ड

के  समयंताराल में कण का औसत वेग।

वीडियो उत्तर देखें

8. 60 किमी लम्बी पटरी पर एक रेलगाड़ी पहले 30 किमी को एकसमान

वेग 30 किमी/घंटा की एकसमान चाल से तय करती है । शेष 30 किमी

दुरी को वह रेलगाड़ी किस गति से तय करे कि पूरी यात्रा में रेलगाड़ी की

औसत चाल 40 किमी/घंटा हो।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक रेलगाड़ी 0.52 घंटे 60 किमी/घंटा की चाल से, अगले 0.24 घंटे

30 किमी/घंटा की चाल से तथा अगले 0.71 घंटे 70 किमी/घंटा की चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_BvAa0DrPPEPv
https://dl.doubtnut.com/l/_3dZe3Ip4kYAC
https://dl.doubtnut.com/l/_M7504pB3xsiJ


से चलती है । रेलगाड़ी की औसत चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी क्षण t पर किसी कण का विस्थापन निम्नलिखित सूत्र द्वारा

दिया जाता है - 

 


जहाँ x, मीटर में तथा t, सेकण्ड में है। समय t = 0 पर कण की स्थिति,

वेग तथा त्वरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x = − 15t2 + 20t + 30

11. एकविमीय गति करते हुए कण का विस्थापन x निम्नलिखित सूत्र द्वारा

दिया जाता है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_M7504pB3xsiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Znfc23lfijQp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyYW2VaBgcMI


 जहाँ x मीटर में तथा t सेकण्ड में है।जब उसका वेग

शून्य होगा तो विस्थापन कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

t = √x + 3,

12. एक रेलगाड़ी A उत्तर की और 72 किमी/घंटा के  वेग से तथा दूसरी

रेलगाड़ी B दक्षिण की और 108 किमी/घंटा के  वेग से जा रही है।

रेलगाड़ी B के  सापेक्ष रेलगाड़ी A का वेग ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो रेलगाड़ियाँ समांतर पटरियों पर एक-दूसरे की विपरीत दिशा में

क्रमशः 60 किमी/घंटा और 90 किमी/घंटा के  वेग से चल रही हैं। निम्न की

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyYW2VaBgcMI
https://dl.doubtnut.com/l/_WJiHiiKIN1TT
https://dl.doubtnut.com/l/_nF2X5JSmszgj


गणना कीजिए - 

(i ) B के  सापेक्ष A का वेग

वीडियो उत्तर देखें

14. दो रेलगाड़ियाँ A व B समांतर पटरियों पर एक-दूसरे की विपरीत

दिशा में क्रमशः 60 किमी/घंटा और 90 किमी/घंटा के  वेग से चल रही हैं।

निम्न की गणना कीजिए - 

(ii ) A के  सापेक्ष B का वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

15. राजधानी एक्सप्रेस दिल्ली से कोलकाता तक 120 किमी/घंटा के  वेग

से चलती है। एक दूसरी रेलगाड़ी कोलकाता से दिल्ली तक 80 किमी/

https://dl.doubtnut.com/l/_nF2X5JSmszgj
https://dl.doubtnut.com/l/_jSVpJYe97dp4
https://dl.doubtnut.com/l/_V3xaKXyqFffW


घंटा के  वेग से चलती है। दूसरी रेलगाड़ी कि सापेक्ष राजधानी एक्सप्रेस

का औसत वेग ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. विराम से चलकर कोई वस्तु 2 सेकण्ड में 4 मी/से का वेग प्राप्त क्र

लेती है। त्वरण ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

17. कोई वस्तु 4 मी/से के  वेग से एकसमान त्वरण से चलती है। 96

मीटर चलने के  बाद उसका वेग 20 मी/से हो जाता है। त्वरण ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V3xaKXyqFffW
https://dl.doubtnut.com/l/_gOd53jFXPYgf
https://dl.doubtnut.com/l/_OK0I33cefL5v


18. एक मोटरकार 20 मी/से के  प्रारम्भिक वेग तथा  के

एकसमान त्वरण से जा रही है। 20 सेकण्ड बाद उसका वेग ज्ञात कीजिये

।

वीडियो उत्तर देखें

5 मी/से2

19. एक कार 72 किमी/घंटा की रफ्तार से जा रही है। उसको ब्रेक

लगाकर 100 मीटर की दुरी पर रोक लिया जाता है। कार का मंदन

एकसमान मानते हुए इसका मान और कार को रुकने में लगा समय ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OK0I33cefL5v
https://dl.doubtnut.com/l/_CrO8N39eBmyl
https://dl.doubtnut.com/l/_QayeRxFb00dh
https://dl.doubtnut.com/l/_1uGysEoNJtMH


20. एक बस वेग 30 किमी/घण्टा से चल रही है ब्रेक लगाने पर वह 10

मीटर चलकर रूक जाती है । बस के  रूकने में लगे समय की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक कार स्थिर अवस्था से गति प्रारम्भ करती है तथा चौथे सेकण्ड में

वह 4500 सेमी की दुरी तय करती है। कार का त्वरण क्या था?

वीडियो उत्तर देखें

22. एक पिंड पहले 2 सेकण्ड में 200 सेमी तथा अगले 4 सेकण्ड में 220

सेमी की दुरी तय करता है। प्रारम्भ से सातवें सेकण्ड के  अंत में पिंड का

वेग क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_1uGysEoNJtMH
https://dl.doubtnut.com/l/_K5nC7Y9Oi9mn
https://dl.doubtnut.com/l/_YGV2WOL6FEQA


वीडियो उत्तर देखें

23. एक पिंड 6 वें सेकण्ड में 15 मीटर तथा 10 वें सेकण्ड में 23 मीटर दुरी

तय करता है। पिंड का प्रारम्भिक वेग तथा त्वरण ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक पिंड समान त्वरित गति करते हुए 7 वें एवं 9 वें सेकण्ड में क्रमशः

20 मीटर एवं 24 मीटर की दूरियाँ तय करती हैं। 16 वें सेकण्ड में चली

गई दुरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YGV2WOL6FEQA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOk7tgDoDLL0
https://dl.doubtnut.com/l/_ELU2KSI3DnUW


25. एक पिंड एकसमान त्वरण से एकविमीय गति कर रहा है। यदि दो

क्रमागत सेकं डों में पिंड द्वारा तय की गई दूरियाँ क्रमशः 16 मीटर व 18

मीटर हो, तो पिण्ड का त्वरण ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक वस्तु को मीनार की चोटी से पृथ्वी सतह तक गिरने में 5 सेकण्ड

का समय लगता है। मीनार की उँचाई ज्ञात कीजिए । 

।

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_cz1euRtaBjWB
https://dl.doubtnut.com/l/_BwzLKZaKrV1K


27. एक गेंद को u चाल से ऊपर की ओर फें का जाता है। सिद्ध कीजिए

कि गेंद अधिकतम उँचाई तक पहुँ चने के  पश्चात u चाल से ही पृथ्वी सतह

पर टकराती है।

वीडियो उत्तर देखें

28. कोई कण 24.5 मी/से के  वेग से सीधा ऊपर फें का गया तो 

(i ) वह कितनी उँचाई प्राप्त करेगा।

(ii ) यह उँचाई प्राप्त करने में उसे कितना समय लगेगा ?

(iii ) कितने समय पश्चात वह प्रस्थान बिं दु  पर लौट आएगा ? 

(iv ) प्रस्थान बिं दु  पर लौटते समय उसकी वेग क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Kk0BLdaE2EA
https://dl.doubtnut.com/l/_L6mpYivudH9K
https://dl.doubtnut.com/l/_RpZlp5LoDmhR


29. एक गुब्बारा 10 मी/से के  वेग से ऊपर उठ रहा है। जब वह 600

मीटर की उँचाई पर होता है तो एक पैके ट गिराया जाता है। पैके ट किस

समय तथा किस वेग से पृथ्वी से टकराता है | 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  मी/से2)

30. एक हेलीकॉप्टर 2 मी/से के  स्थिर वेग से ऊपर की ओर उठ रहा है।

इससे एक भोजन का पैके ट गिराया जाता है। दो सेकण्ड बाद - 

(i ) पैके ट का वेग क्या होगा ? (ii ) यह हेलीकॉप्टर से कितना नीचे होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RpZlp5LoDmhR
https://dl.doubtnut.com/l/_nLRPSFqkO0Bu


31. 20 मीटर की उँचाई से विरामावस्था में एक गुब्बारे से पत्थर गिराया

जाता है । जमीन पर पहुँ चने पर उसका वेग क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  मी/से2)

32. एक पिण्ड विरामावस्था से चलना प्रारम्भ करता है और गुरुत्वाकर्षण

बल के  कारण स्वंतत्र रूप से गिरता है। उसे  मीटर की दुरी तय

करने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

19.6

https://dl.doubtnut.com/l/_4DpbLpe3yn1N
https://dl.doubtnut.com/l/_rBCVIk9s9qqN


33. एक गुब्बारा जो कि 12 मी/से के  स्थिर वेग से ऊपर जा रहा था,

किसी क्षण पृथ्वी की सतह से 65 मीटर की उँचाई पर है। ठीक इसी क्षण

इससे एक पैके ट गिरता है। पैके ट को पृथ्वी तक पहुँ चने में कितना समय

लगेगा | 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  मी/से2)

34. दो गेंदें एक साथ, (i ) 20 मी/से के  वेग से ऊपर की और तथा (ii )

40 मीटर की उँचाई से उसी वेग से नीचे की और फें की जाती है। बताइये

वे कब और कहाँ मिलेंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OGhr7ryyLdTY
https://dl.doubtnut.com/l/_HUzXE7k0RlA7


बोधात्मक प्रश्न प्लस

35. एक पिण्ड जो ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का गया है, अधिकतम 90

मीटर उँचाई प्राप्त करता है। यदि  हो, तो फें कने के  2

सेकण्ड पश्चात वह कितनी उँचाई पर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8मी/से2

36. एक वस्तु किसी मीनार की चोटी से स्वतंत्रतापूर्वक गिरती है और

पृथ्वी से टकराने के  पहले अंतिम सेकण्ड में कु ल उँचाई का  भाग

तय करती है, तो मीनार की उँचाई बताइये । 

वीडियो उत्तर देखें

36 %

(g = 10  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_JV7ByUETvBy7
https://dl.doubtnut.com/l/_XpktFZHK79xx


1. चित्र में चार स्थिति - समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये है। वेग के  संबंध में

ये क्या सूचना देते हैं? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MoBHVQNBT4ZM


2. चित्र में स्थिति - समय ग्राफ प्रदर्शित किया गया है। क्या प्रकृ ति में समय

के  साथ इस प्रकार स्थिति में परिवर्तन हो सकता है? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oCahLkbT6x9s


3. चित्र में वेग - समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये हैं। इन ग्राफों की विवेचना

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r4OtBGU6rwnf
https://dl.doubtnut.com/l/_fN5gJZxQ7IXf


4. चित्र में वेग - समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये हैं। इन ग्राफों की विवेचना

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fN5gJZxQ7IXf
https://dl.doubtnut.com/l/_Gke8JCuzlJeH


5. चित्र में वेग - समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये हैं। इन ग्राफों की विवेचना

कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_Gke8JCuzlJeH


वीडियो उत्तर देखें

6. चित्र में वेग - समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये हैं। इन ग्राफों की विवेचना

कीजिए । 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gke8JCuzlJeH
https://dl.doubtnut.com/l/_veI7zx0oFm8m


वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र में वेग - समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये हैं। इन ग्राफों की विवेचना

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_veI7zx0oFm8m
https://dl.doubtnut.com/l/_pO5I86S6knRc


8. चित्र में विस्थापन-समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये हैं। इन ग्राफों की

विवेचना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pO5I86S6knRc
https://dl.doubtnut.com/l/_TBU5L1VPvHXO


9. चित्र में विस्थापन-समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये हैं। इन ग्राफों की

विवेचना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bZD15ET2SrM3


10. चित्र में विस्थापन-समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये हैं। इन ग्राफों की

विवेचना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tzFUQKpwxaLM


11. चित्र में विस्थापन-समय ग्राफ प्रदर्शित किये गये हैं। इन ग्राफों की

विवेचना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

12. संलग्न चित्र में विरामावस्था से एक गतिमान पिंड के  लिए  ग्राफ

प्रदर्शित किया गया है। उस पिंड के  लिए 

a − t

https://dl.doubtnut.com/l/_w7UN1fAZQGZN
https://dl.doubtnut.com/l/_2kwIUZ1kw0D7


(i)  ग्राफ तथा (ii )  ग्राफ खींचिये। 


वीडियो उत्तर देखें

v − t x − t

13. एक वस्तु का  ग्राफ संलग्न चित्र में प्रदर्शित किया गया है।

उसके  त्वरण की प्रकृ ति क्या होगी ? 

v − t

https://dl.doubtnut.com/l/_2kwIUZ1kw0D7
https://dl.doubtnut.com/l/_UGWeTmV4mYOn


वीडियो उत्तर देखें

14. संलग्न चित्र में गतिमान वस्तु के  लिए  ग्राफ प्रदर्शित किया गया

है । वस्तु का त्वरण क्या होगा? वस्तु की गति के  लिए  ग्राफ

v − t

x − t

https://dl.doubtnut.com/l/_UGWeTmV4mYOn
https://dl.doubtnut.com/l/_t2oziLgoV4YY


खींचिए । 

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित में से कौन-से ग्राफ एकविमीय गति को प्रदर्शित करते हैं?

व्याख्या किजीये कि अन्य ग्राफ एकविमीय गति को क्यों प्रदर्शित नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_t2oziLgoV4YY
https://dl.doubtnut.com/l/_yrag7GGo6lSX


करते ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yrag7GGo6lSX


16. पृथ्वी प्रत्येक वस्तु को समान त्वरण प्रदान करती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

17. एक वस्तु  त्वरण से त्वरित होती है। यदि वह विराम से चलना

प्रारम्भ करती हो, तो t समय पश्चात उसका वेग क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

αt

18. एक उदाहरण दीजिए -

जब के वल परिमाण में परिवर्तन के  कारण ही वस्तु का वेग बदलता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hokIizSFTnQv
https://dl.doubtnut.com/l/_OkNolwC3PIuD
https://dl.doubtnut.com/l/_0NcFi4Nnrx62
https://dl.doubtnut.com/l/_nkk6SsfnqbsD


19. प्रत्येक दशा के  लिए एक उदाहरण दीजिए -

(ii ) जब के वल दिशा में परिवर्तन के  कारण वस्तु का वेग बदलता है।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक उदाहरण दीजिए -

जब परिमाण ओर दिशा दोनों में ही परिवर्तन होने के  कारण वस्तु का वेग

बदलता है।

वीडियो उत्तर देखें

21. दो गेंदों के  आकार समान हैं किन्तु एक का घनत्व दूसरे से अधिक है।

दोनों के  लिए वायु का प्रतिरोध समान है। दोनों को एक साथ एक ही

https://dl.doubtnut.com/l/_nkk6SsfnqbsD
https://dl.doubtnut.com/l/_7QQDpowL2PMh
https://dl.doubtnut.com/l/_EGFNSdX5Co0N


उँचाई से गिराया जाता है। दिखाइये कि भारी गेंद जमीन पर पहले पहुं चेगी

।

वीडियो उत्तर देखें

22. एक बाजीगर प्रति सेकण्ड n गेंदों को ऊपर उछलता है । जब एक गेंद

उच्चतम बिं दु  पर होता है तब अगली गेंद को ऊपर फें कता है। यदि

गुरुत्वीय त्वरण g हो तो गेंदों द्वारा प्राप्य अधिकतम उँचाई क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

23. एक वस्तु विरामावस्था से एकसमान त्वरण  से चलना प्रारम्भ

करती है। किसी क्षण t पर उसका विस्थापन क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

αt2

https://dl.doubtnut.com/l/_EGFNSdX5Co0N
https://dl.doubtnut.com/l/_fQmjJHP9Hq0N
https://dl.doubtnut.com/l/_SIh4py5meNC6


बहुविकल्पीय प्रश्न

24. कोई पिंड प्रारम्भिक वेग  से गतिमान है। उसका त्वरण a समय t के

अनुक्रमानुपाती है । समय t पश्चात पिंड का वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

v

1. यदि एक वस्तु एक लकड़ी के  ब्लॉक में 3 सेमी भेदन करने पर आधा

वेग खो देती है तो रुकने के  पहले वः कितना और भेदन करेगी -

A. 1 सेमी

B. 2 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_SIh4py5meNC6
https://dl.doubtnut.com/l/_9btgW1850aha
https://dl.doubtnut.com/l/_Cw5xmNKYzJvx


C. 3 सेमी

D. 4 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी समय t पर किसी गतिमान कण के  निर्देशांक  तथा 

 हैं। समय t पर कण की चाल होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

x = αt3

y = βt3

3t(α2 + β2)

3t2√α2 + β2

t2√α2 + β2

√α2 + β2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cw5xmNKYzJvx
https://dl.doubtnut.com/l/_B1tZ6oVcRdn1


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कोई गेंद किसी h मीटर ऊँ चाई की मीनार की चोटी से गिरायी जाती है

तथा वह भूमि तक पहुँ चने में T सेकण्ड का समय लेती है।  सेकण्ड

पश्चात गेंद की स्थिति क्या है -

A. भूमि से  मीटर की ऊँ चाई पर

B. भूमि से  मीटर की ऊँ चाई पर

C. भूमि से  मीटर की ऊँ चाई पर

D. भूमि से  मीटर की ऊँ चाई पर |

Answer: C

T

3

h

9

17h
18

8h
9

7h
9

https://dl.doubtnut.com/l/_B1tZ6oVcRdn1
https://dl.doubtnut.com/l/_eejJ3EWs07dp


वीडियो उत्तर देखें

4. समय t तथा दुरी x के  बीच संबंध को  द्वारा व्यक्त

किया जाता है, जहाँ a और b नियतांक हैं। यहाँ त्वरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t = ax2 + bx

2bv3

−2abv2

2av2

−2av3

https://dl.doubtnut.com/l/_eejJ3EWs07dp
https://dl.doubtnut.com/l/_Jgbv20qM1Jil


5. कोई कार विराम से गति प्रारंभ करके  s दुरी तक f की दुरी से त्वरित

होती है । तत्पश्चात t समय तक नियत चाल से चलती है और फिर 

की दर से मंदित होकर विराम में आ जाती है। यदि कार द्वारा चली गई

कु ल दुरी 15s है, तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f

2

s = t21

6

s = ft

s = ft21

4

s = ft21

72

https://dl.doubtnut.com/l/_WhAewdWAPL6x


6. x = 0 पर स्थित एक कण समय t = 0 से धनात्मक x दिशा में v वेग से

गतिमान है, जहाँ  है। कण का विस्थापन समय के  साथ इस

प्रकार परिवर्तित होता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v = a√x

t

t1 / 2

t3

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_yuHxSwenvfg9


7. एक कण का वेग  है। यदि  पर कण की

स्थिति , तो  सेकण्ड पर विस्थापन होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v = u + gt + ft2 t = 0

x = 0 t = 1

u + 2g + 3f

u + +
g

2

f

3

u + g + f

u + + f.
g

2

8. एक वस्तु समय  पर विराम में है। वह X - अक्ष की धन दिशा में

एक नियम त्वरण से गति प्रारंभ करती है । ठीक उसी समय X - अक्ष धन

t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6EZO7EznMQCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_08I0oL4gsSRz


दिशा में के  नियम चाल से गति करती हुई दूसरी वस्तु  से

गुजरती है। समान समय t के  बाद पहली वस्तु की स्थिति  तथा

दूसरी वस्तु की स्थिति  से प्रदर्शित की जाती है। निम्नलिखित में से

कौन- सा ग्राफ  को समय t के  फलन के  रूप में सत्य

प्रदर्शित करता है -

A. 

B. 

C. 

X = 0

x1(t)

x2(t)

(x1 − x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_08I0oL4gsSRz


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र में दो घर्षण रहित नत समतल क्षैतिज में क्रमशः  और 

के  कोण बनाते हुए प्रदर्शित किए गए हैं। इन तलों पर दो ब्लॉक A और B

60∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_08I0oL4gsSRz
https://dl.doubtnut.com/l/_BWAhIU3T18ZM


रखे जाते हैं। A का B के  सापेक्ष ऊर्ध्वाधर त्वरण होगा - 

A.  क्षैतिज दिशा में

B.  ऊर्ध्वाधर दिशा में

C. शून्य

D.  ऊर्ध्वाधर दिशा में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.9 मी/से2

9.8 मी/से2

4.9 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_BWAhIU3T18ZM
https://dl.doubtnut.com/l/_B0pIOMKKrSzG


10. 6.25 मीटर/सेकण्ड की चाल से गतिशील एक वस्तु के  मंदन की दर

इससे दी जाती है  जहाँ v तात्क्षणिक चाल है। वस्तु

को विरामावस्था में आने में लगा समय है -

A. 1 सेकं ड

B. 2 सेकं ड

C. 4 सेकं ड

D. 8 सेकं ड|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= − 2.5√v
dv

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_B0pIOMKKrSzG


11. ऊँ चाई H की एक मीनार से एक कण को चाल u से ऊर्ध्वाधर ऊपर

की और फें का जाता है। कण को पृथ्वी तक गिरने में लगा समय उसके

उच्चतम बिं दु  तक पहुँ चने के  समय का n गुना है। H, u और n के  बीच

संबंध है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2gH = n2u2

gH = (n − 2)2
u2

2gH = mu2(n − 2)

gH = (n − 2)u2

https://dl.doubtnut.com/l/_R0CNTtpNv5l8


12. किसी 240 मीटर ऊँ ची चोटी के  एक किनारे से दो पत्थरों को एक

साथ ऊपर की ओर फें का जाता है। इनकी प्रारम्भिक चाल 10 मी/से तथा

40 मी/से है। 

निम्नलिखित में से कौन-सा ग्राफ पहले पत्थर के  सापेक्ष दूसरे पत्थर की

स्थिति के  समय विचरण को सर्वाधिक सही दर्शाता है -

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_aqDi2bNsN7rd


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. एक पिंड ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है। निम्न में से समय के

साथ वेग का सही ग्राफ है -

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_aqDi2bNsN7rd
https://dl.doubtnut.com/l/_vkvhqklXT3N5


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. एक कण एक सरल रेखा के  अनुदिश इस प्रकार गति करना है कि

किसी समय t पर इसका विस्थापन है - 

 


t = 1 सेकं ड पर कण का त्वरण है -

s = 3t3 + 7t2 + 14t + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_vkvhqklXT3N5
https://dl.doubtnut.com/l/_hnNlOXhgyLH2


A. 

B. 

C. 

D. |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18 मी/से2

32 मी/से2

29 मी/से2

24 मी/से2

15. एक गेंद को u चाल से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है, तो

इसके  चढ़ाव के  अंतिम t सेकं डों में इसके  द्वारा तय की की गई दुरी होगी

-

A. 4t − gt21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hnNlOXhgyLH2
https://dl.doubtnut.com/l/_AXSecE3FqUuA


B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(u + gt)t

ut

gt21

2

16. एक व्यक्ति प्रत्येक 2 सेकं ड में अंतराल पर गेंदों को आकाश में

उर्ध्वाधरत: फें कता है । गेंदों की चाल कितनी होनी चाहिए कि एक समय

में आकाश में 2 से अधिक गेंदें हों -

A. 19.6 मी/से से कम कोई भी गति

B. 19.6 मी/से की गति से के वल

(g = 9.8  m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_AXSecE3FqUuA
https://dl.doubtnut.com/l/_V2qNxqpkqZZa


C. 19.6 मी/से से अधिक

D. कम-से-कम 9.8 मी/से|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. दो पिंडो A (द्रव्यमान 1 किग्रा ) ओर B (द्रव्यमान 3 किग्रा ) को

क्रमानुसार ऊँ चाइयों 16 मीटर और 25 मीटर से छोड़ा गया है। इनके

पृथ्वी तल तक पहुँ चने के  क्रमागत समयों का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

5

4

12

5

5

12

https://dl.doubtnut.com/l/_V2qNxqpkqZZa
https://dl.doubtnut.com/l/_ipQwpjXGF1gD


D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4
5

18. X - अक्ष पर किसी कण का समय t के  संदर्भ में निर्धारित स्थान x

समीकरण  द्वारा व्यक्त किया जा सकता है, जब x मीटर

में तथा t सेकं ड में है ।  दिशा में कण का स्थान क्या होगा जब उसकी

चाल उच्चतम होगी -

A. 32 मीटर

B. 54 मीटर

C. 81 मीटर

x = 9t2 − t3

+x

https://dl.doubtnut.com/l/_ipQwpjXGF1gD
https://dl.doubtnut.com/l/_yzwuzi36tUJz


D. 24 मीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक मोटर गाड़ी X से y तक अचर चाल u से चलती है तथा Y से X

तक अचर चाल v से वापस लौटती है। इस पूरी यात्रा के  लिए गाड़ी की

औसत चाल होती -

A. 

B. 

C. 

D. 

2uv

u + v

√u. v

uv

u + v

u + v

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yzwuzi36tUJz
https://dl.doubtnut.com/l/_AiTcv5cyEUIg


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक कण विराम अवस्था से प्रारंभ कर  मीटर/सेकं ड^2 के  त्वरण

से गतिमान है। विराम अवस्था से तीसरे सेकं ड में वह कितनी दूर चलेगा -

A. 6 मीटर

B. 5 मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4
3

10

3

19

3

https://dl.doubtnut.com/l/_AiTcv5cyEUIg
https://dl.doubtnut.com/l/_h1Be2l4acDzH


21. चित्र में एक कण के  लिए दुरी - समय वक्र प्रदर्शित किया गया है।

इसका अधिकतम तात्क्षणिक वेग वक्र के  किस बिं दु  के  आसपास होगा - 

A. B

B. C

https://dl.doubtnut.com/l/_h1Be2l4acDzH
https://dl.doubtnut.com/l/_kQEV18PgnFYM


C. D

D. A.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. एक कण अचर त्वरण से एक सीधी रेखा पर चल रहा है। गति पथ में

एक स्थान पर t सेकं ड में 135 मीटर की दुरी चलने पर इसका वेग 10

मीटर/सेकं ड से 20 मीटर/सेकं ड हो जाता है। t का मान होगा -

A. 10 सेकं ड

B. 1.8 सेकं ड

C. 12 सेकं ड

https://dl.doubtnut.com/l/_kQEV18PgnFYM
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7cZFjQzXQXI


D. 9 सेकं ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. एक कण एक नियत बल की क्रिया के  अंतर्गत विरामावस्था से गति

प्रारंभ करता है। यदि पहले 10 सेकं ड में तय की गई दुरी  है तथा पहले

20 सेकं ड में तय की गई दुरी  है। तब

A. 

B. 

C. 

D. 

s1

s2

s2 = 2s1

s2 = 3s1

s2 = 4s1

s2 = s1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7cZFjQzXQXI
https://dl.doubtnut.com/l/_aZnXL7mfLqM2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. एक गेंद विरामावस्था से t = 0 समय पर ऊँ चे उठे  प्लेटफार्म से छोटी

जाती है ओर इसके  6 सेकं ड बाद उसी प्लेटफार्म से एक अन्य गेंद चाल v

से नीचे की ओर फें की, जाती है। दोनों गेंदें 18 सेकं ड बाद मिलती हैं। तब

v का मान होगा - 

A. 75 मी/से

B. 55 मी/से

C. 40 मी/से

D. 60 मी/से

(g = 10  मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_aZnXL7mfLqM2
https://dl.doubtnut.com/l/_JSUNk3fHrBk4


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. वेग से एक कण इसकी आधी दुरी तय करती है तथा शेष आधी दुरी

 वेग से तय करता है। पूरी यात्रा के  दौरान इसकी औसत चाल होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v2

v1v2

v1 + v2

2v1v2

v1 + v2

2v2
1 + v2

2

v2
1 + v2

2

v1 + v2

d

https://dl.doubtnut.com/l/_JSUNk3fHrBk4
https://dl.doubtnut.com/l/_jU1Iozc52hjj


26. एक सरल रेखा के  अनुदिश किसी कण की गति समीकरण

 के  द्वारा प्रदर्शित की जाती है, जहाँ x मीटर में तथा

t सेकं ड में है। वेग शून्य होने पर मंदन होगा -

A. 

B. शून्य

C. 

D. |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = 8 + 12t − t3

24 मी/से2

6 मी/से2

12 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_jU1Iozc52hjj
https://dl.doubtnut.com/l/_DhbOz9Tf2tW8


27. एक पत्थर मुक्त अवस्था में गुरुत्व के  अंतर्गत गिराया जाता है। पहले

5 सेकं ड में , दू सरे 5 सेकं ड में  तथा तीसरे पांच सेकं ड  में दु री

तय करता है।  ओर  में संबंध होगा -

A. 

B. 

C.  तथा 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h1 h2 h3

h1, h2 h3

h1 = 2h2 = 3h3

h1 = =
h2

3
h3

5

h2 = 3h1 h3 = 3h2

h1 = h2 = h3

https://dl.doubtnut.com/l/_yDBffxI99HG5


28. दो कार P ओर Q एक ही क्षण पर के  बिं दु  से एक सरल रेखा में

चलना प्रारंभ करती है। किसी क्षण t पर उनकी स्थितियाँ

 तथा  हैं। दोनों कारों के  वेग

समान होने का समय होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xp(t) = at + bt2 xQ(t) = ft − t2

a + f

2(1 + b)

f − a

2(1 + b)

a − f

1 + b

a + f

2(b − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_3zj9prCIbD0R


29. एक दिन मैट्रों  स्टेशन पर गतिमान सीढ़ी के  न चलने पर प्रीति उसकी

सीढ़ियों पर पैदल ऊपर चढ़ती है। इसमें उसे  समय लगता है। अन्य

दिनों में जब गतिमान सीढ़ी कार्यशील होती है तब वह खड़ी रहकर 

समय में ऊपर पहुँ च जाती है। उसके  द्वारा सीढ़ियों पर चलकर ऊपर

चढ़ने में लिया गया समय होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1

t2

t1 + t2

2

t1t2

t2 − t1

t1t2

t2 + t1

t1 − t2.

https://dl.doubtnut.com/l/_OZEKbUXSEyNv


30. सरल रेखा में गतिमान एक पिंड का वेग-समय ग्राफ निम्न चित्र में

दर्शाया गया है। 6 s में पिंड का विस्थापन तथा तय की गई दुरी होगी

क्रमशः - 

A. 8m, 16 m

B. 16m, 8 m

C. 16 m, 16 m

D. 8m , 8m.

https://dl.doubtnut.com/l/_UNUE0X9gzrQb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. एक वस्तु गुरुत्वीय क्षेत्र में स्वतंत्रतापूर्वक गिरना प्रारंभ करती है।

उसके  द्वारा प्रथम, द्वितीय व तृतीय सेकं ड में तय की हुई दूरियों का

अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

1: 3: 5

1: 2: 3

1: 4: 9

1: 5: 6

https://dl.doubtnut.com/l/_UNUE0X9gzrQb
https://dl.doubtnut.com/l/_CPLQjc5EJNXG


वीडियो उत्तर देखें

32. नीचे दर्शाए वेग-समय ग्राफ के  लिए अंतिम दो सेकं ड में पिंड द्वारा तय

की गई, पुरे  सात सेकं ड में पिंड द्वारा तय की गई दुरी का कौन-सा भाग

होगा - 

A. 

B. 

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_CPLQjc5EJNXG
https://dl.doubtnut.com/l/_8nxkVc21crU6


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/3

2/3

33. दो कणों A तथा B के  विस्थापन - समय ग्राफ समय अक्ष से क्रमशः

 तथा  के  कोण बनती हुई सरल रेखाएँ  हैं। यदि A का वेग 

तथा B का वेग  है तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

30∘ 60∘ vA

vB vA /vB

1/2

1/√3

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_8nxkVc21crU6
https://dl.doubtnut.com/l/_JpwpuHrS1h8w


D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/3

34. एक स्थिर बल F के  अनुप्रयोग से 10 m /s के  वेग से चलती हुई

कार को 20 m की दुरी में रोका जा सकता है। यदि कार का वेग 30 m

/s हो तो इस बल के  द्वारा कार को निम्न दुरी पर रोका जा सकता है -

A. 20/3 m

B. 20 m

C. 60 m

D. 180 m

https://dl.doubtnut.com/l/_JpwpuHrS1h8w
https://dl.doubtnut.com/l/_vxeDJTg5PU0q


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. एक व्यक्ति अपनी यात्रा की आधी दुरी,  चाल से तथा शेष आधी

दुरी  चाल से तय करता है। व्यक्ति की माध्य चाल होती -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v1

v2

v = (v1 + v2)
1

2

v =
2v1v2

v1 + v2

v =
v1v2

v1 + v2

v = √v1v2

https://dl.doubtnut.com/l/_vxeDJTg5PU0q
https://dl.doubtnut.com/l/_5AhmSSn0AW9V


36. किसी वस्तु के  औसत वेग तथा औसत चाल के  आंकिक मानों का

अनुपात होता है सदैव -

A. एकांक

B. एक या उससे कम

C. एक या उससे अधिक

D. एक से कम ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5AhmSSn0AW9V
https://dl.doubtnut.com/l/_iWlPPSNGMmn0


37. यदि कोई वस्तु पहली आधी दुरी  वेग से तथा दूसरी आधी दुरी 

वेग से तय करती है, तो वस्तु का औसत वेग के  लिए, सूत्र होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v1 v2

v = √v1 × v2

v =
v1 + v2

2

v =
v1

v2

= +
2

v1

1

v1

1

v2

38. शून्य प्रारम्भिक वेग ओर एकसमान त्वरण a के  साथ एक पिंड A

चलता है। उसी बिं दु  से दू सरा पिंड B उसी दिशा में एकसमान वेग v से

https://dl.doubtnut.com/l/_ko0AXp1dZBg6
https://dl.doubtnut.com/l/_1WbMnf3If8sb


चलता है। ये दोनों पिंड कितने समय के  पश्चात मिलेंगे -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2v/a

v/3a

v/2a

3 v.
a

2

39. एक कार समय t = 0 से शुरू होकर सीधे रस्ते पर नियत त्वरण a से

t = T तक चलती है। उसके  बाद नियत मंदन से कार स्थिर स्थिति में

लायी जाती है। इस प्रक्रिया में कार की औसत चाल होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_1WbMnf3If8sb
https://dl.doubtnut.com/l/_EQOTlGdAWNdg


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3aT
2

aT

2

aT

aT

4

40. एक गेंद उर्ध्व दिशा में फें के  जाने पर T समय में अधिकतम ऊँ चाई h

पर पहुँ चती है । T / 2 समय के  बाद उसकी ऊँ चाई होगी -

A. 

B. 

h/4

h/2

https://dl.doubtnut.com/l/_EQOTlGdAWNdg
https://dl.doubtnut.com/l/_zbAJir32GHio


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3h/4

7h/8.

41. एक कण को कु छ ऊँ चाई से नीचे छोड़ा गया । इसके  द्वारा क्रमशः

 की दुरी तय करने में लगा समय होगा -

A. सभी बराबर जो कि  है

B. पूर्णाकों  के  वर्गमूल के  अनुक्रमानुपाती है

C. उपरोक्त के  वर्गमूल के  अंतर के  अनुक्रमानुपाती हो अर्थात 

1 − 1m

√2/gs

1, 2, 3, …….

√1, (√2 − √1), (√3 − √2), ………

https://dl.doubtnut.com/l/_zbAJir32GHio
https://dl.doubtnut.com/l/_ck3j4UuWJu2i


D. पूर्णांक के  व्युत्क्रमों के  वर्गमूलों के  अनुक्रमानुपाती हो अर्थात 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

, , , ……….
1

√1

2

√2

1

√3

42. जब कोई कण कु छ समय के  लिए गति में है तो निम्नलिखित में से

क्या शून्य नहीं हो सकता है-

A. विस्थापन

B. दुरी

C. वेग

D. त्वरण

https://dl.doubtnut.com/l/_ck3j4UuWJu2i
https://dl.doubtnut.com/l/_73T7GYJqQ0Td


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. एक पत्थर किसी ऊँ चाई से गिराया जाता है और यह पत्थर ऊँ चाई

का वाँ भाग अंतिम s में तय करता है। पत्थर को गिरने में लगा समय

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

5

9

2s

3s

4s

5s.

https://dl.doubtnut.com/l/_73T7GYJqQ0Td
https://dl.doubtnut.com/l/_NKJJ42KDLcns


वीडियो उत्तर देखें

44. एक छोटा पिंड बिना घर्षण के  एक झुके  हुए तल पर विराम से गति

करना प्रारंभ करता है । यदि  समय  से  में

चली गयी दुरी हों तब  तथा  का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Sn, t = n − 1 t = n

Sn Sn+ 1

2n − 1

2n

2n + 1

2n − 1

2n − 1

2n + 1

2n

2n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NKJJ42KDLcns
https://dl.doubtnut.com/l/_XMtnSeHZGq2A


45. 9m ऊँ ची इमारत की छत से पानी की बूंदें नियमित समयांतराल में

गिर रही हैं। जिस समय पहली बून्द जमीन पर पहुँ चती है ठीक उसी समय

चौथी बूँद गिरना प्रारंभ करती है। दूसरी और तीसरी बूँदों की छत से

दूरियाँ होंगी -

A. 4m और 1 m

B. 4 m और 2 m

C. 6 m और 2 m

D. 6 m और 3 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j9sx3536IdqX


46. दो वस्तुऐं एक ही ऊँ चाई से N s के  समयांतराल में स्वतंत्रतापूर्वक

गिरना प्रारंभ करती है। यदि पहली वस्तु के  गिरना प्रारंभ करने के  n s के

पश्चात उनके  बीच का ऊर्ध्वाधर अंतराल 1 हो, तो n निम्न के  बराबर होगा

-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√nN

1

gN

+
1

gN

N

2

−
1

gN

N

4

https://dl.doubtnut.com/l/_g1CbYgfTcnX4


47. एक गेंद h m ऊँ ची मीनार की चोटी से v वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर की

और फें की जाती है। गेंद निम्न समय के  पश्चात जमीन से टकरायेगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[1 ± √1 + ]
v

g

2gh

v2

[1 − √1 + ]
v

g

2gh

v2

[1 + ]
1 / 2

v

g

2gh

v2

[1 − ]
1 / 2

v

g

2gh

v2

https://dl.doubtnut.com/l/_QBWrw4fgABuB


48. एक गुब्बारा वेग v से नीचे उतर रहा है। उससे एक गेंद वेग u से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की और फें की जाती है । गेंद गुब्बारे को निम्न समय के

पश्चात पर करेगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

u − v

2g

u + v

2g

2(u − v)

g

.
2(u + v)

g

https://dl.doubtnut.com/l/_MKwwQd9esGc0


49. एक बहुमंजिली इमारत की 9 वीं मंजिल से गिरायी गयी गेंद 3 s में

पृथ्वी पर पहुँ चती है। स्वतंत्रतापूर्वक पतन के  पहले s में यह n मंजिलों को

पर करती है। n का मान होगा -

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_e1vAlDVdXIqm


50. A ,B ,C और D किसी ऊर्ध्वाधर रेखा पर चार बिं दु  इस प्रकार हैं कि

 एक वस्तु बिं दु  A पर विरामावस्था में

स्वतंत्रतापूर्वक गिरती है। तब AB ,BC और CD तक गिरने में लगे

अंतराल निम्न अनुपात में होंगे -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AB = BC = CD

1: (√2 − 1) : (√3 − √2)

1: √2: √3

1: 2: 3

1: 4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_5GinDAWbTuWi


51. कोई वस्तु विरामावस्था में एकसमान त्वरण से चलना प्रारंभ करती

है। पहले  में उसका विस्थापन  तथा पहले  में उसका

विस्थापन  है। अतः  वें s में विस्थापन होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(p − 1)s s1 ps

s2 (p2 − p + 1)

s1 + s2

s2 − s1

s1 − s2

s1

s2

https://dl.doubtnut.com/l/_WaLFevUgRlGU


52. एक वस्तु जो एकसमान त्वरण से गतिमान है, दो बिं दु ओं  A और B

को क्रमशः  एवं  के  वेग से पार करती है। A और B के

मध्य बिं दु  पर उसकी चाल होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20m/s 30m/s

24m/s

25m/s

25.5m/s

10√6m/s.

https://dl.doubtnut.com/l/_1CySNKurvL1c


53. एक रेलगाड़ी नियत त्वरण से गतिमान है। इसके  दोनों सिरे किसी

बिं दु  को क्रमशः u और v वेग से पार करते हैं। उसी बिं दु  को रेलगाड़ी का

मध्य बिं दु  निम्न वेग से पार करेगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

u + v

2

u2 + v2

2

√ u2 + v2

2

√u + v

https://dl.doubtnut.com/l/_EQrdq4MXbMlT


54. दो कार A और B एक ही दिशा में वेग  और  से

गतिमान हैं। जब कार A कार B से s दुरी पीछे होती है तो कार A का

चालक ब्रेक लगाता है जिससे कार A में एकसमान मंदन a उत्पन्न हो

जाता है। दोनों में टक्कर नहीं होती यदि -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

vA vB(vA > vB)

s <
v2
A

− v2
B

2a

s =
v2
A

− v2
B

2a

s ≥
(vA − vB)

2

2a

s ≤
(vA − vB)2

2a

https://dl.doubtnut.com/l/_yIhkTkQxQDIW
https://dl.doubtnut.com/l/_bSSr5Yzb88Mp


Ncert पाठ्यपुस्तक के  प्रश्नोत्तर

55. एकांक द्रव्यमान का कोई कण एकविमीय गति करता है और इसका

वेग समीकरण  के  अनुसार परिवर्तित होता है, जहाँ 

और n नियतांक हैं तहत x कण की स्थिति है। इस कण के  त्वरण को x

के  फलन के  रूप में निरूपित किया जा सकता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v(x) = βx− 2n β

−2nβ2x− 2n− 1

−2nβ2x− 4n− 1

−2β2x− 2n+ 1

−2nβ2x− 4n+ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bSSr5Yzb88Mp


1. नीचे दिए गए गति के  कौन - से उदाहरणों में वस्तु को लगभग बिं दु  वस्तु

माना जा सकता है 

( a ) दो स्टेशनों के  बीच बिना झटके  के  चाल रही कोई रेलगाड़ी

वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे दिए गए गति के  कौन - से उदाहरणों में वस्तु को लगभग बिं दु

वस्तु माना जा सकता है 

( b ) किसी वृत्तीय पथ पर साइकिल चला रहे किसी व्यक्ति के  ऊपर बैठा

कोई बन्दर ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JhBxox6Vqsg0
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1JxcGOpKJI4


3. नीचे दिए गए गति के  कौन - से उदाहरणों में वस्तु को लगभग बिं दु

वस्तु माना जा सकता है 

( c ) जमीन से टकराकर तेजी से मुड़ने वाली क्रिके ट की कोई फिरकती

गेंद ।

वीडियो उत्तर देखें

4. नीचे दिए गए गति के  कौन - से उदाहरणों में वस्तु को लगभग बिं दु

वस्तु माना जा सकता है 

( d ) किसी मेज के  किनारे से फिसलकर गिरा कोई बीकर ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EhjC3Mllxvlc
https://dl.doubtnut.com/l/_pqoolyh31ffA


5. दो बच्चे A और B अपने विद्यालय से लौटकर अपने अपने घर क्रमश :

P और Q जा रहे हैं । उनके  स्थिति - समय  ग्राफ चित्र में दर्शाये

गए हैं । निम्न लिखे कोष्ठकों में सही प्रविष्टियों को चुनिए - 

( a ) B/A की तुलना में A/B विद्यालय के  निकट रहता है । 

( b )B/A की तुलना में A/B विद्यालय से पहले चलता है । 

( c) B/A की तुलना में A/B तेज चलता है । 

( d ) A और B घर ( एक ही भिन्न ) समय पर पहुँ चते हैं । 

( e) A/B सड़क पर B/A से ( एक बार / दो बार ) दो बार आगे हो जाते

हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − t)

6. एक महिला अपने घर से प्रातः 9 बजे 2.5 km दूर अपने कार्यालय के

लिए सीधी सड़क पर  चाल से चलाती है । वहाँ वह सायं 55kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mgyB97lwvP1p
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsmUlEd5MsNO


बजे तक रहती है और  की चाल से चाल रही किसी ऑटो

रिक्शा द्वारा अपने घर लौट आती है । उपयुक्त पैमाना चुनिए तथा उसकी

गति का  ग्राफ खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25kmh− 1

x − 1

7. एक शराबी व्यक्ति संकीर्ण मार्ग पर चलते हुए 5 कदम आगे की ओर

बढ़ाता है फिर 3 कदम पीछे की ओर लौट आता है । तत्पश्चात पुनः 5

कदम और आगे की ओर बढ़ाता है तथा 3 कदम पीछे की ओर लौट आता

है और इसी प्रकार आगे बढ़ता है । प्रत्येक कदम 1 m लम्बा है तथा उसे 1

सेकं ड का समय लगता है । उस व्यक्ति के  प्रारम्भिक स्थिति से 13m की

दूरी पर एक गड्ढा है । बताइये उस शराबी व्यक्ति को उस गड्ढे में गिराने में

कितना समय लगेगा ?  ग्राफ भी खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(x − t)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsmUlEd5MsNO
https://dl.doubtnut.com/l/_uBvJek4RjxUf


8. कोई जेट वायुयान  की चाल से चल रहा है और यह

जेटयान के  सापेक्ष  की चाल से अपने दहन उत्पादों को

बाहर निकालता है । जमीन पर खड़े किसी प्रेक्षक के  सापेक्ष इन दहन

उत्पादों की चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

500kmh− 1

1500kmh− 1

9. दो रेलगाड़ियाँ a और b दो समांतर पटरियों पर  की

एकसमान चाल से एक ही दिशा में चल रही है । प्रत्येक गाड़ी 400 m

लम्बी है और गाड़ी A गाड़ी B से आगे है । B का चालाक A से आगे

निकलना चाहता है तथा  से त्वरित करता है । यदि 50 s के

बाद b का गार्ड A के  चालक से आगे हो जाता है, तो दोनों के  बीच

आरंभिक दूरी कितनी थी ?

72kmh− 1

1ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uBvJek4RjxUf
https://dl.doubtnut.com/l/_X7RJU01PTdSE
https://dl.doubtnut.com/l/_WEhBUHVdCEAU


वीडियो उत्तर देखें

10. दो-लेन वाली किसी सड़क पर कार A ,  की चाल से

चल रही है । एक - दूसरे की विपरीत दिशाओं में चलाती दो कारें B व C ,

जिनमें से प्रत्येक की चाल  है, कार A तक पहुँ चाना चाहती हैं

। किसी क्षण जब दूरी AB , दूरी AC के  बराबर है तथा दोनों 1 km है ,

कार B का चालक यह निर्णय करता है कि कार C से कार A तक पहुँ चने

के  पहले ही वह कार A से आगे निकल जाए । किसी दुर्घटना से बचने के

लिए कार B का कितना न्यूनतम त्वरण जरूरी है ?

वीडियो उत्तर देखें

36kmh− 1

54kmh− 1

11. दो नगर A और B नियमित बस सेवा द्वारा एक - दूसरे से जुड़े हैं और

प्रत्येक t मिनट के  बाद दोनों तरफ बसें चलती हैं । कोई व्यक्ति साइकिल

https://dl.doubtnut.com/l/_WEhBUHVdCEAU
https://dl.doubtnut.com/l/_f9pzFbJ3xFUN
https://dl.doubtnut.com/l/_yfXrjkEYKaCY


से  की चाल से a से b की तरफ जा रहा है और यह नोट

करता है कि प्रत्येक 18 मिनट के  बाद एक बस उसकी गति की दिशा में

तथा प्रत्येक 6 मिनट के  बाद उसके  विपरीत दिशा में गुजराती है । बस का

सेवाकाल कितना है और बसें सड़क पर किस चाल ( स्थिर मानिए ) से

चलती है ?

वीडियो उत्तर देखें

20kmh− 1

12. एक खिलाड़ी एक गेंद को  के  वेग से ऊपर की ओर

फें कता है- 

( i ) गेंद की ऊर्ध्व गति में त्वरण की दिशा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

29.4ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yfXrjkEYKaCY
https://dl.doubtnut.com/l/_vwHHAtUOc1Qo


13. एक खिलाड़ी एक गेंद को  के  वेग से ऊपर की ओर

फें कता है- 

( ii ) गति के  उच्चतम बिं दु  पर वेग तथा त्वरण क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

29.4ms− 1

14. एक खिलाड़ी एक गेंद को  के  वेग से ऊपर की ओर

फें कता है- 

( iii ) गेंद के  उच्चतम बिं दु  पर स्थान व समय को 

चुनिए , ऊर्ध्वाधर नीचे की ओर की दिशा को X - अक्ष की धनात्मक दिशा

मानिए । गेंद की ऊपर की व नीचे की गति के  दौरान स्थिति , वेग व

त्वरण के  चिन्ह बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

29.4ms− 1

x = 0  व t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tEtKPDtu4Gg5
https://dl.doubtnut.com/l/_SkJ2DXQvv5YT


15. एक खिलाड़ी एक गेंद को  के  वेग से ऊपर की ओर

फें कता है- 

( iv ) गेंद कितनी ऊँ चाई तक ऊपर उठती है और कितनी देर बाद

खिलाड़ी के  हाथ में वापस आती है ? (  तथा वायु का

प्रतिरोध नगण्य है । )

वीडियो उत्तर देखें

29.4ms− 1

g = 9.8ms− 2

16. कथनों को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण देते हुए

बताइए कि वे सत्य हैं या असत्य , एकविमीय गति में किसी कण की ( a )

किसी क्षण चाल शून्य होने पर भी उसका त्वरण अशून्य हो सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CEsJoaNmlH9n
https://dl.doubtnut.com/l/_564Bjqv1DH2F
https://dl.doubtnut.com/l/_HtvtvAPoPiVo


17. कथनों को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण देते हुए

बताइए कि वे सत्य हैं या असत्य , एकविमीय गति में किसी कण की (b )

चाल शून्य होने पर भी उसका वेग अशून्य हो सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

18. कथनों को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण देते हुए

बताइए कि वे सत्य हैं या असत्य , एकविमीय गति में किसी कण की (c)

चाल स्थिर हो तो त्वरण अवश्य ही शून्य होना चाहिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. कथनों को ध्यान से पढ़िए और कारण बताते हुए व उदाहरण देते हुए

बताइए कि वे सत्य हैं या असत्य , एकविमीय गति में किसी कण की ( d )

https://dl.doubtnut.com/l/_HtvtvAPoPiVo
https://dl.doubtnut.com/l/_44OVHJk4xz8D
https://dl.doubtnut.com/l/_tngCNCJAiDs8


चाल अवश्य ही बढ़ती रहेगी , यदि उसका त्वरण धनात्मक हो ।

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी गेंद को 90 m की ऊँ चाई से फर्श पर गिराया जाता है । फर्श

के  साथ प्रत्येक टक्कर में गेंद की चाल  कम हो जाती है । इसकी

गति का  से  के  बीच चाल - समय ग्राफ खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1

10

t = 0 12s

21. उदाहरण सहित निम्नलिखित के  बीच के  अंतर को स्पष्ट कीजिए - 

( a ) किसी समय अंतराल में विस्थापन के  परिमाण ( जिसे कभी - कभी

दूरी भी कहा जाता है ) और किसी कण द्वारा उसी अंतराल के  दौरान तय

किए गए पथ की कु ल लम्बाई ।

https://dl.doubtnut.com/l/_tngCNCJAiDs8
https://dl.doubtnut.com/l/_2d0ys9sDMWcO
https://dl.doubtnut.com/l/_UTCm2dXXy4PN


वीडियो उत्तर देखें

22. उदाहरण सहित निम्नलिखित के  बीच के  अंतर को स्पष्ट कीजिए - 

( b ) किसी समय अंतराल में औसत वेग के  परिमाण और उसी समय में

औसत चाल ( किसी समय अंतराल में किसी कण की औसत चाल को

समय अंतराल द्वारा विभाजित की गई कु ल पथ लम्बाई के  रूप में

परिभाषित किया जाता है ) 

प्रदर्शित कीजिए कि ( a ) व ( b ) दोनों में ही दूसरी राशि पहली से

अधिक या उसके  बराबर है । समता का चिन्ह कब सत्य होता है ? (

सरलता के  लिए के वल एकविमीय गति पर विचार कीजिए । )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UTCm2dXXy4PN
https://dl.doubtnut.com/l/_R9yGx9OGw9sW


23. कोई व्यक्ति अपने घर से सीधी सड़क पर  की चाल से

2.5 km दूर बाजार तक पैदल चलता है । परन्तु बाजार बंद देखकर वह

उसी क्षण वापस मुड़ जाता है तथा  की चाल से घर लौट

आता है । समय अंतराल ( i )  मिनट , ( ii )  मिनट , (

iii )  मिनट की अवधि में उस व्यक्ति ( a ) के  मध्य वेग का

परिमाण 

( नोट - आप इस उदाहरण से समझ सकें गे कि औसत चाल को औसत -

वेग के  परिमाण के  रूप में परिभाषित करने की अपेक्षा समय द्वारा

विभाजित कु ल पथ - लंबाई के  रूप में परिभाषित करना अधिक अच्छा

क्यों है ? आप थक कर घर लौटे उस व्यक्ति को यह बताना नहीं चाहेंगे कि

उसकी औसत चाल शून्य थी । )

वीडियो उत्तर देखें

5kmh− 1

7.5kmh− 1

0 − 30 0 − 50

0 − 40

https://dl.doubtnut.com/l/_yR8LKJXAxrdB


24. कोई व्यक्ति अपने घर से सीधी सड़क पर  की चाल से

2.5 km दूर बाजार तक पैदल चलता है । परन्तु बाजार बंद देखकर वह

उसी क्षण वापस मुड़ जाता है तथा  की चाल से घर लौट

आता है । समय अंतराल ( i )  मिनट , ( ii )  मिनट , (

iii )  मिनट की अवधि में उस व्यक्ति ( b ) मध्य चाल क्या है ? 


( नोट - आप इस उदाहरण से समझ सकें गे कि औसत चाल को औसत -

वेग के  परिमाण के  रूप में परिभाषित करने की अपेक्षा समय द्वारा

विभाजित कु ल पथ - लंबाई के  रूप में परिभाषित करना अधिक अच्छा

क्यों है ? आप थक कर घर लौटे उस व्यक्ति को यह बताना नहीं चाहेंगे कि

उसकी औसत चाल शून्य थी । )

वीडियो उत्तर देखें

5kmh− 1

7.5kmh− 1

0 − 30 0 − 50

0 − 40

https://dl.doubtnut.com/l/_Sj32q4pPGahm


25. हमने अभ्यास 12 तथा 13 में औसत चाल व औसत वेग के  परिमाण

के  बीच के  अंतर को स्पष्ट किया है । यदि हम तात्क्षणिक चाल व वेग के

परिमाण पर विचार करते हैं तो इस तरह का अंतर करना आवश्यक नहीं

होता । तात्क्षणिक चाल हमेशा तात्क्षणिक वेग के  बराबर होती है । क्यों ?

उत्तर देखें

26. चित्र में (a ) से (d ) ग्राफों को ध्यान से देखिए और देखकर बताइए

कि इनमें से कौन - सा ग्राफ एकविमीय गति को संभवतः नहीं दर्शा

सकता । 

https://dl.doubtnut.com/l/_0n3WvCHj1RTc
https://dl.doubtnut.com/l/_1vKQT7F5MrcB


 


उत्तर देखें

27. चित्र में किसी कण की एकविमीय गति का  ग्राफ दिखाया

गया है । ग्राफ से क्या यह कहना ठीक होगा कि यह कण  के  लिए

किसी सरल रेखा में और  के  लिए किसी परवलीय पथ में गति

करता है । यदि नहीं, तो ग्राफ के  संगत किसी उचित भौतिक सन्दर्भ का

x − 1

l < 0

l > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1vKQT7F5MrcB
https://dl.doubtnut.com/l/_MxioQM5FLjOS


सुझाव दीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

28. किसी राजमार्ग पर पुलिस की कोई गाड़ी 30 km / h की चाल से

चल रही है और यह उसी दिशा में 192 km / h की चाल से जा रही

किसी चोर की कार पर गोली चलाती है । यदि गोली की नाल मुखी चाल

 है तो चोर की कार को गोली किस चाल के  साथ आघात150ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MxioQM5FLjOS
https://dl.doubtnut.com/l/_LOmGtAEq2la4


करेगी ? ( नोट - उस चाल को ज्ञात कीजिए जो चोर की कार को हानि

पहुँ चाने में प्रासंगिक हो । )

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न दिए गए प्रत्येक ग्राफ के  लिए उचित भौतिक स्थितियाँ बतलाइए

- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LOmGtAEq2la4
https://dl.doubtnut.com/l/_hurEk3bTAyvo


30. निम्न दिए गए प्रत्येक ग्राफ के  लिए उचित भौतिक स्थितियाँ बतलाइए

- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hurEk3bTAyvo
https://dl.doubtnut.com/l/_I3xAaQ0oIv40


31. निम्न दिए गए प्रत्येक ग्राफ के  लिए उचित भौतिक स्थितियाँ बतलाइए -

वीडियो उत्तर देखें

32. चित्र में एकविमीय सरल आवर्त गति करने वाले कण का 

ग्राफ प्रदर्शित किया गया है । समय  पर

(x − t)

t = 0.3s, 1.2s, − 1.2s

https://dl.doubtnut.com/l/_AcnsQWmXhzNc
https://dl.doubtnut.com/l/_afTNJnbZjkhi


कण की स्थिति, वेग और त्वरण का चिन्ह बताइये । 

वीडियो उत्तर देखें

33. चित्र में एकविमीय गति के  लिए  ग्राफ प्रदर्शित किया गया है ।

इसमें तीन विभिन्न समान समयांतराल प्रदर्शित किये गए हैं । किस

अंतराल में औसत चाल सबसे अधिक और antaraa में सबसे कम है ?

x − t

https://dl.doubtnut.com/l/_afTNJnbZjkhi
https://dl.doubtnut.com/l/_ox3ws4pBgnX8


प्रत्येक समयांतराल के  लिए औसत का चिन्ह बताइए । 

वीडियो उत्तर देखें

34. चित्र में एक निश्चित दिशा में गतिमान कण का चाल - समय ग्राफ

प्रदर्शित किया गया है । तीन समान समयांतराल प्रदर्शित किये गए हैं ।

किस समयांतराल में औसत त्वरण परिमाण में अधिकतम होगा ? किस

अंतराल में औसत चाल अधिकतम होगी ? गति की दिशा को धनात्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_ox3ws4pBgnX8
https://dl.doubtnut.com/l/_P3qTa4SjG5Yq


मानते है तीनों अंतरालों में v और a के  चिन्ह बताइये । बिं दु  A,B,C और

D पर त्वरण क्या है। 

वीडियो उत्तर देखें

35. कोई तीन पहिये वाला स्कू टर अपनी विरामावस्था से गति प्रारम्भ

करता है । फिर 10 s तक किसी सीधी सड़क पर  के  एकसमान

त्वरण से चलता है । इसके  बाद वह एकसमान वेग से चलता है । स्कू टर

द्वारा n वें s  में तय की गई दूरी को न के  सापेक्ष

1ms− 2

(n = 1, 2, 3, ......)

https://dl.doubtnut.com/l/_P3qTa4SjG5Yq
https://dl.doubtnut.com/l/_q9ILuXwOFHMr


आलेखित कीजिए । आप क्या आशा करते हैं कि त्वरित गति के  दौरान

यह ग्राफ कोई सरल रेखा या कोई परवलय होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी स्थिर लिफ्ट में ( जो ऊपर से खुली है ) कोई बालक खड़ा है ।

वह अपने पूरे  जोर से एक गेंद ऊपर की ओर फें कता है जिसकी प्रारंभिक

चाल  है । उसके  हाथों में गेंद के  वापिस आने में कितना समय

लगेगा ? यदि लिफ्ट ऊपर की ओर  की एकसमान चाल से गति

करना प्रारम्भ कर दे और वह बालक फिर गेंद को अपने पूरे  जोर से

फें कता तो कितनी देर में गेंद उसके  हाथों में लौट आएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

49ms− 1

5ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_q9ILuXwOFHMr
https://dl.doubtnut.com/l/_GUMjmylOT4zy


37. क्षैतिज में गतिमान कोई लंबा पट्टा 4 km/h की चाल से चल रहा है ।

एक बालक इस पर ( पट्टे के  सापेक्ष ) 9 km/h की चाल से कभी आगे

कभी पीछे अपने माता - पिता के  बीच दौड़ रहा है । माता व पिता के  बीच

50 m की दूरी है । बाहर किसी स्थिर प्लेटफार्म पर खड़े एक प्रेक्षक के

लिए , निम्नलिखित का मान प्राप्त करिए 

( a ) पट्टे की गति की दिशा में दौड़ रहे बालक की चाल । 

( b ) पट्टे की गति की दिशा के  विपरीत दौड़ रहे बालक की चाल , 

( c) बच्चे द्वारा ( a ) व ( b ) में लिया गया समय यदि बालक की गति का

प्रेक्षण उसके  माता या पिता करें तो कौन - सा उत्तर बदल जाएगा ? । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x7vOmNUDMerg


38. किसी 200 m ऊँ ची खड़ी चट्टान के  किनारे से दो पत्थरों को एक

साथ ऊपर की ओर  तथा  की प्रारंभिक चाल से

फें का जाता है । इसका सत्यापन कीजिए कि नीचे दिखाया गया ग्राफ (

चित्र ) पहले पत्थर के  सापेक्ष दूसरे पत्थर की आपेक्षिक स्थिति का समय

के  साथ परिवर्तन को प्रदर्शित करता है । वायु के  प्रतिरोध को नगण्य

मानिए और यह मानिए कि जमीन से टकराने के  बाद पत्थर ऊपर की

ओर उछाले नहीं । मान लीजिए | ग्राफ के  रेखीय व

15ms− 1 30ms− 1

g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_x7vOmNUDMerg
https://dl.doubtnut.com/l/_MEMOYPQK22Mx


वक्रीय भागों के  लिए । समीकरण लिखिए । 

वीडियो उत्तर देखें

39. किसी निश्चित दिशा में चल रहे कण का चाल - समय ग्राफ पार्श्व

चित्रानुसार - 

(a )  से 10 s में तथा (b )  से 6s में चली गई दुरी ज्ञात

कीजिए । 

t = 0 t = 2s

https://dl.doubtnut.com/l/_MEMOYPQK22Mx
https://dl.doubtnut.com/l/_jFITNp0I8jv5


 


दोनों ही स्थितियों में वस्तु की औसत चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. एकविमीय गति में किसी कण का वेग-समय ग्राफ चित्र में दिखाया

गया है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_jFITNp0I8jv5
https://dl.doubtnut.com/l/_Atrhlg8r8EMP


 


नीचे दिये सूत्रों में  से  तक के  समय अंतराल की अवधि में कण की

गति का वर्णन करने के  लिए कौन-से सूत्र सही हैं - 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  

(v) 

t1 t2

x(t2) = x(t1) + v(t1)(t2 − t1) + (1/2)a(t2 − t1)
2

v(t2) = v(t1) + a(t2 − t1)

vaverage = [x(t2) − x(t1)] /(t2 − t1)

vaverage = [v(t2) − v(t1)] /(t2 − t1)

x(t2) = x(t1) + vaverage(t2 − t1) + (1/2)aaverage(t2 − t1)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_Atrhlg8r8EMP


(vi)  अक्ष तथा दिखाई गाड़ी बिं दु कित रेखा

के  बीच दर्शाए गए वक्र के  अंतर्गत आने वाला क्षेत्रफल ।

वीडियो उत्तर देखें

x(t2) − x(t1) = t −

https://dl.doubtnut.com/l/_Atrhlg8r8EMP

